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Nelaime Anglių Kasyklose Vakietijoj
LENKIJOJ DIKTATORIAUS

DIENOS SUSKAITYTOS
Sprogimo Prieža­

stis Nežinoma

Lenkų Opozicija Ver­
sianti Pilsudskį.

VARŠUVA. — Elta. Lenkų 
opozicijps spauda paskelbė 
svarbų memorandumą, kurį 
priėmė seimo ir senato kai­
riosios opozicijoj partijos. Me 
morandume raginama nuver­

Karo Šmėkla Europoj?

Įtempti Italijos ir Prancūzi­
jos santykiai. Karingi italų 
fašistų Šukiai.. Kariuomenės 

koncentracija Prancūzijos 
Italijos pasienyj.

“Daily Herald’’ Romos ko­
respondentas praneša, kad 
paskutiniuoju laiku Italijos ir 
Prancūzijos santykiai labai 
paaštrėjo. Prancūzija ir Ita­
lija skubiai statančios savo 
laivus. Prancūzų italų pa­
sienyj einą lichoradiniai ka­
ro ruošos darbai.

Nesenai italų fašistų par­
tijos generalinis sekretorius 
Turatti studentų susirinkime 
pareiškęs, kad karas su Pran­
cūzija esąs neišvengiamas. Žy 
gis į Romą, kuriuo prasidėjęs 
dabartinis rėžimas busiąs pra 
testas kol busią atsiekti Ita­
lijos istoriški uždaviniai.

Studentai sutikę Turatti 
kalbą Šukiais: “Mes norim Nic 
cosf” “Mes norim SavojosJ”.

Prancūzų parlamento fi­
nansų komisijoje ministeris 
pirmininkas Tardje pareiškęs, 
kad italai koncentruoją neto­
li Prancūzijos sienos stambias 
kariuomenės grupes. Prancu 
zijos vyriausybė buvusi priver 
sta griebtis analogiškų prie­
monių, fe

Dar Vienas Sovietų Dip 
lomatas Atsisakė Grįž­

ti Sovietų Rusijon.

Skandalas Helsinsky.

RYGA. — Spaudos žinio­
mis, Sovietų prekybos atsto­
vas Ersinskianas atsisakęs grįž 
ti į Sovietų Rusiją, pasiuntė 
“Helsingin Sanomat” laikraš­
čiui laišką, kuriame nurodo, 
priežastis, del kurių negalįs 
grįžti Sovietų Rusijon. Laiš­
ke jis nurod(o atsisakąs nuo 

savo ipareigų todėl, kad jam : 
nepasitiki, kad jis buvo seka-j 
:nas ir t. t.

Tačiaus Helsinkio Sovietų 
atstovybė praneša, kad Ersin- 
kianas pasišalino iš savou vie­
tos del to, kad padarė eilę 
suktybių, išdavęs So-vietų at­
stovybės vardu padirbtus ne­
tikrus vekselius. » •• . *•

sti Pilsudskio diktatūrą.
Politiniuose sluoksniuose 

dabartinė Lenkijos padėtis 
laikoma labai rimta. Arti­
miausioj ateityj Krokuvoj sau 
kiamas visų opozicijos parti­
jų delegatų suvažiavimas. 
Skleidžiami gandai, 'kad Pil­
sudskis yra slaptai įsakęs le­
gionieriams vykti į Krokuvą 
ir sutrukdyti konferenciją.

Sensacinga Krata Pas 
Kauno Komunistus.

Pas Buv. Sovietų Atstovybės 
Kaune sargą rasta Komu- 

nif|tų Archyvas.

KAUNAS. — Birželio 18 
d. kriminalinė policija pas 

buv. Sovietų atstovybės sargą 
Botyrių Praną, gyvenanti Vie­
nuolių gatvė No. 13 susekė 
bolševikų partijos archyvą. 
Sukonfiskuota 156 kgr. įvai­
rios literatūros. Sąryšyj su 
krata suimta moteris su suk- 
lastuotu Butyrienės vardu pa­
su ir Notalevičius Chaimas.

Be to, kriminalinei polici­
jai pavyko išaiškinti, kad prie 
7 forto įvyksta visiškai kons- 
piratyviniai komunistų susirip 
kimai. Per tokį susirinkimą 
suimti Čepaitis — vėliau po­
licija išaiškino, kad jo tikra 
pavardė Šimkus, Glezeris ir 
Milneris. Paaiškėjo, kad Če­
paitis — Šimkus yra suimto­
jo komunistų partijos vado 
Vireliuno įpėdinis. Komu­
nistai suimti tu<, laiku, kada 
Glezeris perdavė Šimkui slap­
tą paštą iš vienos kaimyninės 
valstybės. Slapto pašto tu­
rinys labai įdomus, ir bus 
paskelbtas vėliau.

Pagavo Lenkų Šnipų 
Organizaciją.

Suirrjta keliolika asmenų, vie­
nas kurių nusišovė.

Kriminalinė policija paga­
vo lenkų šnipų organizaciją, 
kurią suorganizavo Lenkijos 
vyriausiojo štabo II skyrius.

Suimti šemberas Vacas, Re­
meika Adolfas, Gineika Juo­
zas, Raščiauskas Vladas ir Ma 
cijauskas Vladas.

Pas šemberą rasta N. pul­
ko ir apygardos įsakymai, ku­
rie turėjo būti perduoti Len­
kijos generaliniam štabui.

Vedant kvotą paaiškėjo 
kad lengvesniam žinių gabeni­
mui buvo suverbuoti’ pasienio 
policinfnkai Macijauskas ir 
Šmitas. Macijauskas suim­
tas, o Šmitas, nujausdamas 
pavojų birželio 12 dieną nu­
sišovė. šnipai dirbo Ukmer­
gėj ir Kaune.

Vaizdas St. Kildos salos prie Škotijos»krantų. Sala, turi dideli skaičių — net 35 gy­
ventojus, kurie prašo anglų valdžiom iškelti juos iš čia.

Vatikanas ir Beilio 
Byla.

Caro laiku dokumentai. Vati- c «

kanas palaikęs kaltinimą, kad 
žydai vartoja krikščionių 

kraują.

Sovietų spauda praneša, 
kad caro laikų archyvuose e- 
są rasti įdomus dokumentai, 
rodantieji Vatikano pozicija 
garsioje Beilio byloje 1921 m. 
Kaip žinoma žydas Beilis bu­
vo kaltinamas krikščioniško 
vaiko nužudymu ritualiniais 
tikslais.

Dokumentais busią tuojau 
paskelbti sovietų laikraštyj 
“Izviestija”.

Vienas surastų dokumen­
tų, datuotas 1911 metų lap­
kričio 18 dieną, įprieš Beiliso 
procesą, yra originalas prane­
šimo, kurį Rusijos atstovas 
Vatikane, Nelidovas, atsiuntė 
caro užsieniu reikalu ministe- fe fe
riui Sazonovui.

Tame pranešime sakoma, 
kad anglų lordas Rotšildas pa 
siuntęs popiežiui laišką, pra­
šydamas, kad katalikų bažny­
čios galva nuneigtų kunigo 
Pranaičio liudyma, buk kata­
likų bažnyčia tikinti .pasako­
mis, kad žydai vartoją krikš­
čionių kraują tikybiniams tik 
slams.

Garsioj Beiliso byloj lietu­
vių kunigas Pranaitis figūra­
vo kaip žydų — hebrajų kal­
bos žinovas. Jis turėjo įro­
dyti, kad žydai vartoja krik­
ščionių kraują. Byloj tačiau 
pasirodė, kad Pranaitis žydiš­
kai paskaityt dorai nemokė­
jo.

Rotšildas taip pat atsiun­
tęs popiežiui du senu bažny­
čios dokumentus, rodančius, 
kad daugelis aukštų Ro­
mos katalikų dvasininkų ka­
tegoriškai nuneigia paskleis­
tas .pasakas, kad žydai varto­
ja krikščionių kraują savo ri­
tualiniams tikslams.

• Savo atsakyme ‘ Rotšildui 
tuometinis popiežiaus sekreto­
rius, kardinolas Merry

KFNU KARIUOMENĖ SUMU­
ŠĖ SUKILĖLIUS 5-kiu

DIENU KOVOJE. fe> -

SHANGHAI, Liepos 6 d., 
— Valdžia, nors spaudžiama 
sukilėlių ir banditų gaujų, 
šiandien turėjo kitą nacionai- 
listų valdžios pranešimą jų 
kariuomenė skaudžiai suplie­
kė sukilėlius Kwangsi provin­
cijoje po penkių dienų kovos 
pietinėj Hoinamo provincijos 
dalyj arti Kwangsi sienos.

•oiValdžia praneša, kad/jos 
kariuomenė sumažino tsukilėr. 
lių jėgas nuo 25,000d iki 
10,000 ir išlikę gyvi bėga kur 
tik įmanydami.

Valdžia taipgi nustojo dau 
gelio savoi kareivių. Pasi­
traukus valdžios kariuomenė 
iš Hanano provincijlos ten. įsi­
tvirtino banditų gaujos, ku- 
riuos tik po 13 dienų kovos 
šiaip taip ,pavyko apmalšyt’.

Vai, tik patvirtina, kad atsiųs­
ti du seni bažnyčios doku­
mentai esą tikri. -

Tuomet Nelidovas, savo vy 
riausybės vardu, kreipėsi į po 
piežių klausdamas apie Rot­
šildo laišką ir dokumentus. 
Iš Vatikano jam atsakyta, kad 
tas faktas, kad dokumentai 
yra tikri, dar nereiškia, kad 
žydai nežudą arba nekanki­
ną krikščionių bažnyčią nie­
kados negalėjo to nuneigti”, 
sakoma Vatikano atsakyme 
Nelidovui.

Nelidovas pasimatė su kar­
dinolu Ferratta, kuris tuomet 
buvo vienas kandidatu į po­
piežius. Ferratta /pareiškė, 
kad jis esąs tikras, kad žy­
dai darą žmogžudybes ritua­
liniams tikslams ir sakėsi esąs 
moksliškai tą dalyką tyrinėjęs 
ir nustatęs.

Tada Nelidovas parašė pra 
nešimą užsienių reikalų minis- 
teriui Sazonovui, pabrėžda­
mas, kad Vatikano pareiški­
mai esą labai svarbus rusų pro 
kųraturai byloje prieš Mende*

del lį Beilisą.

Vokietijos Atstovas Por 
i tugalijoj Nužudęs Ko- 

minternG Agentas?

Berlynas. Elta. “Kolnische 
Zeitung” praneša iš Madrido, 
kad vokiečių pasiuntinio Lisa 
b o no j nuž ūdytojas veikęs, 
kaip slaptos organizacijos na­
rys. Žinios, kad tai buvęs pa 
mišėlis, nepasitvirtina. Jis 
esąs lenkas, vokiečių piliety­
bės. Pas jį surasta laiškų iš 
Maskvos, iš kurių paaiškėję, 
kad jam buvę pavesta nužu­
dyti taip pat Anglijos ir Jung 
tinių Amerikos Valstijir am­
basadorius.

Sudegė Alsėdžių 
Miestelis.

Ugniagesybos kurjozas.

šeštadienyj Birželio 21 d. 
sudegė Alsėdžių miestelis. 
Gaisro priežastis labai keista, 
būtent, Alsėdžių ugniagesiai 
nusipirko 'naują gesinamąją 
mašiną ir pradėjo mėginti ar 
gerai tą jų mašina veikia. Be­
mėginant nuo kibirkšties už­
sidegė toji patalpa., kur buvo 
mašina, o vėliau ugnis išsi­
plėtė labai plačiai, esant kait 
rai ir menkam vėjeliui — ug­
nies niekas sulaikyti negalėjo. 
Likę tik keli maži namukai.

Daug žmonių liko be pas­
togės ir elgetomis. Nuosto­
liai dar neapskaičiuoti.

Lenkų Kareiviai Bėga.

BERLYNAS. — “Deutsche 
Allgemeine Zeitung” praneša 
iš Breslau, ‘kad prasidėjo ma­
sinis lenkų kareivių bėgimas. 
Beveik kiekvieną dieną Beu- 
theno srityj suimami lenkų de 
zertyrai. Paskutinėmis dieno 
mis suimta 8 lenkų kareiviai, 
jų skaičiuje vienas karpalas. 
Jie paaiškino, kad pabėgo iš 
lenkų ‘ kariuomenės del labai 
blogo maisto, ? nepaprastai 
žiauraus karininkų elgesio ir 
didelio nešvarumo.

Išgelbėta 49, Kiti Monama 
Bus Žuvę.

Neurode, Vokitija, Liepos 
10 dieną.— čia įvyko mamo­
se didelė ekspložija, kurioje 
užgriuvo virš 200 žmonių. 49 
tapo išgelbėta gyvi ir 81 už­
mušta ir apie tiek’dar randa­
si po žeme. Sakoma nėra vii

Rimta Padėtis Suomijoj

Suomių fašistai ruošia “žygi’’ 
i Helsinkį. Po “kovos su ko­
munistais” skraiste griauna­

ma demokratinę tvarką.

HELSINKIS. — Suomijoj 
padėtis darosi vis rimtesnė. 
Kaip jau buvo pranešta, Lap- 
pua vyksta prieškomunistinio 
judėjimo nacionalistų vadų 
pasitarimas. Pasitarimas vy­
ksta prie uždarų durų ir dai‘ 
vis nesibaigė. r (

Yra tik žinių, kad žygis į 
Helsinkį yra galutinai nutar­
tas. Del pačios datos tuo tar­
pu galutinai dar nesusitarta, 
tačiau prieš liepos 1 d., t. y. 
prieš suomių parlamento su­
sirinkimą, žygio nebus. Spė­
jama, kad žygis bus pritaikin­
tas laikui, kada parlamente 
įvyks antras naujo Suomijos 
apsaugos įstatymo skaitymas, 
t. y. tarp liepos 2 — 10 d. d.

Pranešama, kad nacionalis 
tai, žygio rengėjai, pasikvietę 
kelis žymius juristus, jų tar­
pe buvusį Suomijos preziden­
tą senatorių Svinbufvudą, nau 
jam apsaugos įstatymo pro­
jektui parengti. Vienas par­
lamento atstovas įneš šį pro­
jektą į parlamentą.

Del susidariusios padėties 
eina visokie gandai. Nebėda 
jokių abejojimų, kad Suomi­
joj prasidėjo rimtas naciona­
listinis fašistinis judėjimas, ku 
ris konstitucijos ir kai kurių 
įstatymų pakeitimų keliu, no­
ri galutinai likviduoti komu­
nistus Suomijoj.

La p pus judėjimas randa 
prieštaravimą švedų mažu­
moj. Švedų vadai davė įsa­
kymą susilaikyti nuo bet ku­
rio konstitucijos laužymo ir 
pareiškė savo (priešingą Hel­
sinkio žygiui nusistatymą.

ŽARA, Italija, Liepos 6 
d. — Penki asmenys buvo už­
mušti ir 17 sužalotų iš 400 pa- 
sažierų ant J|u^j>Slavų gar­
laivio St. Karageogevitch su­
simušus jam su Italų moto­
riniu laivu Francesco Moro- 
sini. Karageorgevitch buvo 
nuskandintas arti Pasano ir 
baisiai sužalotas.

Tačiau laivyno autoritetai 
mano, kad jis bus galima iš­

kelti į paviršių.

l ties, kad jie galėtų būti gyvi. 
Sprogimas įvyko darbo metu

• ir apie 9,000 nuo žemės pavir 
į siaus ir todėl yra sunku suteik 
Į ti skubi pagelba ir kol juos 
■ pasieks, greičiausia jie bus už 
į troškę.

Priežastis arba kaltininkai
I šios nelaimės dar nežinomi.

P. Ersso Straipsnis
Apie Lieuvą.

RYGA. — “Pedeja Bridi” 
įdėjo žinomo latvių rašytojo 
lietuvių draugo Ersso parašy­
tą vedamąjį. Vedamasis paš­
vęstas Vilniaus klausimui. Er- 
ssas nardo, kad Vilnius jau 
10 metų yra Lietuvai svajo­
nių kraštu. Visur ir visados fe
politiniuose sluoksniuose, įs­
taigose, spaudoje, žmonių tar 
pe, visur girdisi vieningas lie­
tuvių pareiškimas, kad Vil­
nius turi' “būti Lietuvos. Vil­
nius Lietuvai yra būtinas tiek 
ekonominiais, tiek etnografi­
niais sumetimais. Kali kas 
kaltina Lietuvą noru pagrob­
ti svetimas žemes. Netiesa. 
Lietuva netyko pagrobti nei 
Varšuvos^ nei Rygos, kaip tai 
padarė lenkai su jos sostine. 
Lietuva nenori Vilniaus vien 
tik del to, kad jis seniau bu­
vo jos teritorijos dalimi. Pa v. 
Lietuva visai nereiškia preten 
zijų į tokį Minską arba Luc­
ką, kurie taip pat buvo Lie­
tuvos teritorijos dalis.

Lietuvos pretenzijos į Vil­
nių daug rimtesnės. Ekono­
miniu atžvilgiu lenkai, atėmę 
Vilniaus kraštą iš Lietuvos, su­
darė savotišką “rybų bloka­
dą”, atskirdami Lietuvą nuo 
Sovietų Rusijos. Lietuva del 
to, ipav., nustojo didelio tran­
zito, kuris dabra eina per 
Lenkiją. Lietuvoj etnografi­
nės pretenzijos esančios visai 
pagrįstos. Lietuva laukianti 
kada pasikeis politinė situaci­
ja. Jeigu, pav., Latvija, Es­
tija ir Lietuva pasiektų bend­
ro susitarimo. Lekija turėtų 
vesti aiškesnę politiką. Bran­
gus Lietuvai obalsis “Vilnius 
musu” neturėtu kliudyti Lat- 
vijos, Estijos ir Lietuvos val­
stybių glaudžiam bendradar­
biavimui.

Pasirašyta sutartis su Danija.

Užsieniu reikalu ministeri- fe fe
joj tapo pasirašyta prekybos 
sutartis Lietuvos su Daniją ir 
Islandija. Iš Lietuvos pusės 
pasirašė Dr. Zaunius, iš da­
nų pasiuntinybės charge d’af- 
raire p. Biering. Sutartis suda­
ryta didžiausio palankumo 
principu.
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Vingrys.

Amerikos Lietuviai 
ir Lietuvos Politika

Ar tokia Lietuvoj padėtis, kad 
galima būti ramiems?

Sveikai protaujant, nega­
lima irgi norėti, kad Ameri­
kos lietuviai visuomeniškai su 
perdideliu karščiu Įsitrauktų 
Į Lietuvos vidaus ginčus nor­
maliai® laikais. Jau vien del 
to, kad jie žiūrėdami iš tolo, 
daug kur galėtų būti toleran- 
tingesni, turėti daugiau apy­
kantos, negu Lietuvos grupės, 
kurios arti be'kovodamos kar­
tais ir perdaug įsikarščiuoja. 
Čia amerikiečiai galėtų ir ra­
minamai, taikomai paveikti Į 
Lietuvos ..politiką, o be to, ir 
savo tarpe didesnę tautinę vie 
nybę palaikyti.

Yra betgi svarbių, valsty­
bės likimą lemiančių klausi­
mų, kuriais reikalingas griež­
tas žodis, pastovi ir nuosekli 
linija ir iš Amerikos lietuvių 
visuomenininkų pusės. Toks 
yra Lietuvos valstybės pagrin 
dinės santvarkos klausimas. 
Jis buvo principiniai išspręs­
tas Steigiamajam Seimui pri­
ėmus demokratinės parlamen­
tarinės Respubls. konstituci­
ją. Tautininkai — konserva­
toriai; laimėję perversmą, su­
laužydami šią konstituciją, pa 
statė iš naujo tą klausimą. Ir 
pastatė jį kiek kitaip, negu 
paprastai kultūringose valsty­
bėse sprendžiami’vidaus poli­
tikos klausimai: kas geriau į- 
tikins visuomenę, kas surinks '

- v idaugiau nuomonių, balsų?
Tiesa, jie buvo bemaną tuo 
keliu eiti, žadėdami skelbti 
referandumą, bet — atrodo 
patogiau tą klausimą pastaty­
ti afganistaniškai: kas turės 
daugiau klastingumo, kas sd- 
riiij<s daugiau kardų? Past^.- 
mėš žinomos. Ar po kelių nu 
malšintų sukilimų klausimas 
galima laikyti išspręstu? Ki­
tų šalių pavyzdžiai ir dar kai 
kurie daviniai verčia manyti, 
kad ne. Greičiau, kad klau­
simas stovi toj pačioj plotmėj 
kaip jis buvo pastatytas, ir 
laukįa išsprendimo.

Dabartinį Lietuvos gyve­
namąjį momentą geriausiai 
apibudino ne kas kitas, kaip 
p. Voldemaras — atsitrauk­
damas iž valdžios: Tai ne vy­
riausybės, o valstybės krizis”. 
Visai teisingai. Tik del laiko 
p. Voldemaras apsiriko. Tos 
valstybės krizis prasidėjo ne 
su jo pasitraukimu iš valdžios, 
o tada, kai jis ir kiti tą krizį 
pradėję reakciniai — r e volių 
ciniu žingsniu. Sėkminga re- 
vdliucija, nors ir reakcinė, ga­
li kartais kuris, bet tik ta­
da, kai ji žino, ko ji nori, kas 
statytina sugriautos tvarkos 
vieton ir kai turi išgalių ne 
tik griauti, bet ir statyti. Lie­
tuvos tautininkai — konser­
vatoriai žinojo, kad jie nori 
valdžios, šitai jie turi. Ži­
nojo, kad jie nori pakeisti že­
mės refdrmą dvarininkų nau­
dai. šitai jie padarė. Bet gi 
kokia valdymo forma duot 
Lietuvos valstybei? Nėra nei 
vtenos, kurios j .’b ir gorėtų 
ir galėtų įpravesti. Paskelbta 
vadinamoji naujoji konstituci­
ja nėra tai, ko norėta. Tai tik 
apkarpyta demokratinės res­
publikos konstitucija. Tai tik 
liekana, kamienas to, kas 
griauta, grynai formalinis po- 
pieris, daugiausia koncesija 
užsienio akims. Dėlto ji ir 
nevykdoma. Nėra nei vieno or 
gano, kuris butų — ne for­
maliai, o išesmės — sulig ta 
konstitucija sudarytas. Štai 
dveji metai, kaip ji paskelbta, 
o dar rodos nepradėta netgi 
galvoti nei apie vieną iš tų

j pagrindinių įstatymų, kuriuos 
ji numato ir kurie ją papil­
do padaro veikiančią. Pav.: 
prezidento rinkimų įstatymas. 
Tai nemylinčios motinos ne­
gyvai pagimdytas kūdikis.

Iš tikrųjų visa vidaus tvar­
ka tesiremia tais organais, ku 
rie yra paveldėti iš buvusių 
parlamentarinių vyriausybių 
ir dabar panaudojami dikta­
toriai. Netgi ir Prezidento 
institutas. Nes formaliai ju­
ridiniai Prezidenas savo vald- 
ž,bs teisę tegalėtų versti iš 

buv. Seimo išrinkimo, nors pre 
zidentavimo kadencija senai 
yra išsibaigusi ir jis juridiniai 
ne visai patogiai sėdi tarp 2- 
jų konstitucijų”.

Išris t šį mazgą taip, kad 
movėtus! — Italijos pavyz­
džiu nėra išgalių. Grynos fa­
šistinės diktatūros formai, su 
savais organais — fašistnę mi 
licija, didžiąja taryba — rei­
kalinga kai ko daugiau negu 
vien tik karininkų ir valdinin­
ku kardo. Reikalinga ir tam 
tikros tautos temperamenas, 
ir istoriniai — psichologinės 
šaknys ir tam tikra socialinė 
bazė'. Be stambi a turčių juo d 
marškiniu nėra fašizmo, ly- L
giai, kaip be rinktiniai prole­
tarinės GPU kariuomenės nė­
ra bolševizmo. Lietuvoj di­
delėj daugumoj smulkių vals­
tiečių šalyj, nei vienas nei ant 
ras negali įleisti šaknų. Juk 
per šiuos trejis metus tokios 
partinės “ginkluotos jėgos”
— ‘geležinių vilkų” atsirado 
ne daugiau, ikaip kad yra iš­
likę Lietuves miškuos jų ^ik­
ru kiauliniu, ir tai žmonės į 
abejus vienodai žiuri. Dėlto, 
ir didžiausi optimistai iš kon­
servatorių štabĄ nesitiki su to 
kiu rezervu sukurti pastovios 
diktatūrinės santvarkos. Ko­
kios ji perspektyvos? Kokios 
viltys? Gyvenama diena iš 
dienos. P. Tūbelio kabinetas
— tai einamųjų reikalų” ka­
binetas. Jis atlikinėja geriau 
ar blogiau, smulkius kasdieni­
nius dalykus, kuriuos gyveni­
mas kiste pakiša. Bet tik vi­
sai nepažįstą tų žmonių gali 
tikėtis, kad jie patys, iš geros 
valios, ryžtųsi pajudint princi­
pinius klausimus, o ypač šį: 
kaip ilgai turi tęstis tas ,,fak- 
tino valdymo” periodas ir kas 
atsitiktų, jei sakysim, Respub­
likos Prezidentas turėtų del 
ligos rezignuoti arba numirtų
— mes linkime jam, kaip žmo­
gui, ilgiausių metų, — bet juk 
kiekvienas žmogus mirtingas. 
Valstybiškai teisinė Lietuvos 
santvarka yra suvesta į vieną 
asmenį ir tas pats,'neaišku, iš 
ko savo valdžios teisę vedą iš 
kitados tautos rinkto Seimo, 
ar iš ,,faktine valdymo”? Nei 
viena, net ir diktatūrinė val­
stybė nėra tokioj neaiškioj 
padėtyj valstybinės teisės at­
žvilgiu, taip pastatyta ant sli­
daus smaigalio, kaip Lietuva.

Visa tai, kas čia sakoma 
apie Lietuvos vidaus padėtį 
nėra jokia fanatiška agitaci­
ja, o tik ramus kritikos žvilg­
snis. Visų labiausia jaudi- 
nantejii vaizdai — broliškų 
žudynių, persekiojimų, kon­
centracijos stovyklų, kalėjimų
— tiesioginės perversmo pa­
sekmės, — visa tai čia tyčio­
mis apleidžiam, kad neįneš­
tų jausminio1 elemento ir ne­
drumstų ramaus protavimo.

Bet ir taip ramiai padėtį 
atvaizdavus, darosi visai aiš­
ku, kad čia nėra koks vidaus 
politikos mažmožis, koks par­
tijų kivirčas, į kurį svetur gy­
venantieji lietuviai galėtų ir 
nesikišti, čia einasi jau ne

partijomis, ne tuo, kuri par­
tija turi būti valdžioje, bet 
pačiu valdžios principu, tokiu 
jos sudarymo badu, kurs ga­
rantuotų valstybės patvarumą 
ir jos vietą moderninių vals­
tybių tarpe. Jeigu tautinin­
kai — konservatyviai butų 
atėję valdžion tautos išrink­
ti ir po to butų vedą kad ir 
tokią savo politiką, kaip da­
bar, palikdami betgi tautai 
teisę, pasibaigus išrinkimo pe­
riodui vėl spręsti — tada be 
jokio abejojimo nebūtų buvę 
prieš juos rengiama jokių są­
mokslų, sukilimų, kraite, kaip 
niekam nei į galvą neatėjo 
rengti juos prieš krikščionis 
demokratus, kai jie laikėsi de 
mokratinės konstitucijos pag­
rindų. Tada, žinoma, ir sve­
tur gyvenančių lietuvių atsine- 
šimas butų buvęs kitoks.

(Bus Daugiau)

Iš “Sandaros”
Redakcijos. . .

M Vaidyla iki priekaskuti 
nio numerio redagavęs “San­
darą” pasiliuiosavo ilgesniam 
laikui ir tur but greita iišvyks 
atostogoms.

Jo vieton tapo paskirtas 
p. M. Biekša, gerai žinomas 
veikėjas ir rašytojas.

— Sandarietis.

dyba. šis Birutės' susirinki­
mas buvo labai įdomus, nes su 
sidėjo veik iš čion gimusio 
jaunimo ir buvo labai pavyz­
dingas visame kame; čia ne­
buvo jokių užsipuldinėjimų ar 
ba insinuacijų, vienas kitą mo­
kėjo pagerbti. ’ Tiesiog tai 
buvo būrys inteligentiško jau­
nimo, apkalbėjus, kaip toliau 
varyti užbrėžtą prakilnų dar­
bą. * L.

Valdybos Raportai.

Visi valdybos nariai išda­
vė savo raportus žodžiu. Pla­
čiausias buvo pirmininko Dr. 
Kliaugos, kuris paminėjo,’kad 
šįmet įpatingai buvo sunkus 
darbas .prie dabartinio vieš­
pataujančio finansinio krizio, 
tačiaus Birutė savo darbą at­
liko gerai dailės žvilgsniu ne­
paisant, kad finansiški davi­
niai buvo menkesni negu ki­
nais metais.^. Iždininkas p. Šū­
kis patvirtino finansų raštiniu 
ko p. Kaulo skaitlines ir sekė 
(valdybos rinkimas po sveiki­
nančių ‘kalbų per Al. Micevi- 
čių ir P. Milerį.

Nauja Valdyba.

Birutiečiai savo taisykles 
turi del rinkimo valdybos; jie 
perstato tinkamus asmenis ir 
tuojau® pakėlimu rankų už­
tvirtina be jokių rašinėjimų, 
bei trugdymo laiko. Ir jie ne­
galėjo tinkamesnių y,patą iš­
rinkti į pirnfinipkus, kaip kad 
Dr. Kliaugą; Vice-pirmininku 
— F. Yakavičius; Finansų 
Raštininku — D. Kezes; Iž­
dininku G. Šukys; Ižd0 Glo­
bojus— J. Ascilla ir C* Ras- 
gis; Protokolų Raštininkas — 

’p-lė Skeveriutė ir Pagelbinin- 
kas — p-lė G. Želnis; Kny­
gius — P. Mileris; Angliško 
skyriaus laikraščių korespon­
dentė — p-lė B. Tverijonaitė, 
Tai tokia sau valdybą birutie 
čiai išsirinko ateinančiam se­
zonui, kuri rūpinsis Chicagos 
letuviu muzikališku sezonu ir c 
teiks jiems dvasinio peno, 
kaip ir visuomet. Tapo išrin­
kta Revizijos Komisija iš AI. 
Miceyičiaus, C. Rusgio ir D. 
Kezes, po to-šis gražus Biru­
tės susirinkimas užsibaigė.

— D. M.

Labai Patogi ir Linksma Kelione 
ŠVEDU AMERIKOS LINIJA į

Per Gothenburgo Švediją
Su artimais susisiekimais su Klaipėda.

Puikiais Motorlaiviais:
GRIPSHOLM . KUNGSHOLM

ir
S. S. DROTTNINGHOLM

1930 Metais Išplaukia
Laivas Iš New Yorko

DROTTNINGHOLM 
GRIPSHOLM ...........
KUNGSHOLM .........
DROTTNINGHOLM 
GRIPSHOLM ...........
KUNGSHOLM ........
DROTTNINGHOLM 
GRIPSHOLM ..... .

Rugpiucio 9 
Rugpiucio 16 
Rugpiučio 23 
.... Rugsėjo 6 
... Rugsėjo 13 
. Rugsėjo 20 
...... Spalio 4

d. 
d. 
d. 
d. 
d. 
d. 
d. 
d.

Musų laivai yra greiti, dideli ir moderniški. 
Išplaukia beveik kas savaitę iš New Yorko ir atgal. 
Jei Tamsta manai atlankyti savo Tėvynę Lietuvą 
del platesnių informacijų 'kreipkis prie arčiausio 
agento arba pas:

131 No. Michigan Ave., Chicago, ill.

EKSPRESINE KELIONE I EUROPA

Nuo Redakcijos.

Iš priežasties Šeiminių 
raštu ir didelio nuošimčio ske.1 
bimų, daug raštų negalėjo til­
pti, bet jie tilps ateityje. Ku­
rie nebūtų galima sunaudoti 
bus pranešta. j

G. B. PUIDOKAS — Ving- 
rys nėra tas, apie kurį jus ma­
not. šis Vingrys “Sandaros” 
redakcijai yra gerai žinomas.

TAUTIETIS. Tamstos 
rašto m e d ėsi me. Kalbant a- 
pie blogus bankus, reikia vi­
suomenei * nurodyti, kurie yra 
geri ir kuriems butų galima 
pasitikėti, o mums Detroite 
bankų padėtis nėra žinoma.

Iš BIRUTES

Metinis susirinkimas, Rapor­
tai valdybos. Išrinkta 

nauja valdyba.

Liepos 2 dieną Universal 
Kliube įvyko Birutės metinis 
susirinkimas, kuris iš eilės jau 
buvo 23-čias ir kaip papras­
tai valdyba išdavė savo rapor­
tus ir tapo išrinkta nauja val­

I Logiškas Susisiekimas
S Amerika-Lietuva
S — PER —

I KLAIPEDA j
Skandinavų Ameri­

kos Linija.
Tai natūralūs ryšys tarp a- j ; 

biejti Respublikų Lietuvos ir = 
Amerikos su jos dailiais ir po- Ė 
puliariais laivais. Nes yra pa- j 
rankiausia ir patogiausia Li- i 
nija INptuviams Keleiviams.— =

SKANDINAVŲ AMERIKOS Š 
LINIJA Į

Ištiesė patarnavimą tikslu pa- | 
gelbėti Amerikos Lietuviams i 
atsiimti. savo gimines į Ame- Ę 
riką. =

Laivų Išplaukimai Iš1 New Yorko:

Liep. 19 “United States”
Ruigp. 2 “Oscar II”
Rugp. 9 “Fred e r ik VIII”

Kreipkitės prie 'artimiau­
sio jums laivakorčių agento su 
visais kelionės, reikalais arba:

Scandinavian

!
 American Line

27 Whitehall St., New York. 
130 N. La Salle St. Chicago. 
248 Washington St., Boston.

Nepraleiskit
Progos

•PER HAMBURGĄ MUSŲ MODERNINIAIS LAIVAIS

HAMBURG DEUTSCHLAND
ALBERT BALLIN NEW YORK

Išvažiuoja reguliariai kas savaitė, prieinamos kainos. 
Tiesioginiai gelžkeliais susisiekimai su Lietuva. Tajpgį 
reguliariai išplaukimai musų populiariais kambariniais 
laivais.

Prisiartinus 1 cl. Liepos-July yra geras 
laikas musų tautiečiams pasinaudoti proga nu­
sipirkti gerų, pirmos klasės morgičių ir Auk­
sinių Bonų — Gold Bonds, kurie atneša 6% 
pelno ant Įdėtų-pinigų, kuriuos šiandien lai­
kote bankuose ant13%;

Nepamirškite, kad Universal State Ban­
ka dar nepadarė nei vieno “Foreclosure”, t. y. 
nepardavė nei vieno namo už nemokėjimo nuo­
šimčių. Tai gal bus vienatinė banka Chica- 
goje kuri taip atsargiai biznį veda, ir todėl lie­
tuviai turintys pinigus padėtus ^kituose ban­
kuose turėtų pasinaudoti šia proga tapti musų 
kostumeriąis ir atsinešti kitų bankų Taupymo 
Sąskaitų knygutes iš kurių mes iškolektuosime 
pinigus su nuošimčiu. Tada galėsite pasidėti 
tuos pinigus ant sau geresnio pelno. Laukda­
mi jūsų atsilankymo,

• ii iv

ESTATE BANK
k UNIVERSAL
r <

3252 South Halsted Street, Chicago.

Didžiausias Ceveryku 
IŠPARDAVIMAS

KAINOS NUKIRSTOS, PIRKIT DABAR 
Viduje Sezono

Tikras nužeminimas kainų kokio nebuvo per 
daug metų. Visos kainos pasiekė žemiausį sto­
vį ir tod-el kiekvienam yna duodama proga įsi­
gyti puikiausius ir aukščiausios rųšies čevery- 
kus su stebėtinu sutaupymu pinigų. Kiekvie­
nas taupus vyras, moteris ar vaikas norės pa­
sinaudoti šia proga. Nusipirkite čeverykus 
dabar šiomis žemomis kainomis dėvėjimui atei­
nančiais mėnesiais.

Mes duodame porą 
tikro šilko pančia-

kiekviena pora če- 
verykų pirktų da­
bar.

Universal Shoe Store
3265 So. Halsted Street? Chicago.

v

ST. LOUIS, MILWAUKEE IR CLEVELAND

Del informacijų kreipkitės Į lokalinius agentus musų

Hamburg-American Line
177 N. Michigan Avenue * <• Chicago

YPAT1ŠKAI VADOVAUJAMA DIDELĖ 
EKSKURSIJA

PRISIDĖKITE PklE EKSKURSANTŲ 
Kurie dalyvaus minėjime 500 metinių 

\ mirties sukaktuvių

IŠPLAUKIANT

Holland America Linijos
Vėliaviniu Laivu

IŠ NEW YORKO

Rugpiucio 16 d., 1930 m.
Nužeminta laivakorčių kaina j abu' galu. Puiki kelionėj ir 

malonus patarnavimas. Tiesioginis gelžkelių susisiekimas į Klaipėdą 
per Rotterdam^:

Informacijų atsiklauskit pas Amerikos Lietuvių Laivakorčių A- 
gentų Asociacijos narius.

MISS J. LEONAITĖ, “Amerikos Lietuvio” Agentūra, 
14 Vernon St., Worcester, Mass.

J. AMBRAZIEJUS, 168. Grand St., Brooklyn, N. Y. 
“VIENYBĖ” 193 Grand St., Brooklyn, N. Y.
J. VASILIAUSKAS, 814 Bank St., Waterbury, Conn.
A. S: TREČIOKAS, 197 Adams St., Newark, N. J.
J. SEKYS, 226 Park St., Hartford, Conn.
“NAUJIENOS”, 1739 So. Halsted St., Chicago, Ill.
A. VELECKIS, 502 South Ave., Bridgeport, Conn.
P. BALTUTIS, 3327 So. Halsted Street, Chicago, Ill. . 
“DIRVA”, 6820 Superior Ave., Cleveland, Ohio.
K. MAKAREVIČIUS, 95 Liberty St., Ansonia. Conn.,
K. VAIŠNORA, Franklin Savings & Trust Co., 

Pittsburgh, Pa.
J. J. URBSZO, 187 Oak St., Lawrence, Mass.
P. MOLIS, 1730 — 24th St., Detroit, Mich.
I. G. BOGDEN, 322 West Long St., Du Bois, Pa.
J. ZOLP, 4559 South Paulina Street, Chicage, Ill.
V. M. STULPINAS, 3255 South Halsted St., Chicago, Hl.
A. VARAŠIUS, S: 12th and Carson St., Pittsburgh, Pa. 
“TARPININKO” Agentūra, A. J. Kupstas, 322 West 

Broadway Street, South Boston, Mass.
MISS J. RODIS — Rauktytė, 50 Sterling St., 

Worcester Alass
GENDROLIUS, 395 Broadway St., South Boston, Mass. 
KAZEMĖKAS, 793-797 Bank St., Waterbury, Conn:
BARTKEVIČIUS^678 North Main St., Montello, Mass.
SIDABRAS, 875 Cambridge St., Cambridge, Mass. 

VITKAUSKAS, Richmond Trust Company, 
2701 E. Allegheny Ave., Philadelphia, Pa.

MATAS BIEKSHA, “Sandaros” Agentūros Vedėjas, 
3236 South Halsted Street, Chicago, Ill.

N.
J. 
P.
K.
J.

Rimbas
Mėnesinis Juoku ir Kritikos Žurnalas.

“RIMBAS” yra tokiu dalyku, jog jį pamatę 
vieni saldžiai juokiasi, o kitų ašaros, kai .binzai krinta. 
Prisiųsk 10 centų ir savo antrašą, gausi 
pamatymui. Metinė prenumerata tik 
Užsirašyk ir buk linksmas.

1 Bateman Place,

vieną “Rimbą” 
$1.00 ,metams, s

Boston. Mass.



Liepos-July, 11 d., 1930 m.

BRIDGEPORT, CONN.

SLA. 36-to Seimo Atbasilai.

Liepos 1 d. š. m. SLA. 51 
kuopos susirinkime tarpe na­
rių pasireiškė, kad kas tokio 
nepaprasto įvyko musų orga­
nizacijoje. Mat nariai paste­
bėjo daug įvairių paskalų prog 
resyvių spaudoje. Apie kokį 
tai užkariavimą SLA. O e- 
sant šios kuopos finansų raš­
tininkų iš progresyvių pusės ir 
kadangi raštininkas siunčia 
narių mokestis į centrą, tai 
tarpe kuopos narių ir kyla 
abejonė į kokį centrą rašti­
ninkas sius mokestis. Todėl ir 
susilaikė nuo mokėjimo duok­
lių, kedrai tas 'klausimas ne­
išsiris ir visi žingeidavo iš­
girsti kuopos delegato raportą 
iŠ SLA. Seimo. A. J. Viznis 
pateikė raportą gana ilgoje 
formoje. Po mažu diskusijų 
delegato raportas likosi priim­
tas.

Vėliaus kilo iš tarpo narių 
paklausimas finansų raštinin­
ko J. Mockaičio, kur jis mano 
siųsti narių mokestis ar į prog 
resyvių ar į SLA. centrą? Į tą 
paklausimą finansų raštinin­
kas atsakinėjo savo švelniais 
išdėstymais sakydamas, kad 
jis nepripažįstąs jokio kito 
centro, kaip tik SLA. dabarti­
nį centrą ir jis siusiąs narių 
mokestis ten, kur siųsdavęs 
iki šio laiko. Tada tik kuo­
pos nariai ir suteikė jam pa­
sitikėjimą ir ant 'toliau pasi­
liekant kuopos raštininku.

Vėliaus likos priimta rezo­
liucija užginanti SLA. 36-to 
Seimo eigą ir išrinkimas Pil­
domosios Tarybos.

— Reporteris.

SUSIVIENIJIMO LIETUVIŲ 
AMERIKOJE.

51 kp. Bridgeport, Conn.

REZOLIUCIJA

SLA. 51-mos Kuopos susi­
rinkime laikytame Liepos 1 d. 
1930 metais, 407 Lafayette St. 
Bridgeport, Conn.

Aptarus S. L. A. 36-to Sei­
mo reikalus atsibuvusio Lietu­
vių Auditorium, Chicago, Ill. 
Birželio mėn. tarpe 16 ir 21 
d. d. 130 metais.

šiuomi pareiškiam pilnai 
patvirtinimą minėto SLA. Sei­
mo eigą ir Pildomosios Tary­
bos išrinkimą susidedančią iš 
šių narių: S. Gegužio, Prezi­
dento; A. Mikalausko, Vice­
prezidento; P. Jurgeliutės, 
Sekretorės; K. Gugio Iždinin­
ko; M. A. Raginsko ir J. Ja­
nuškevičiaus Jr. Iždo Globė­
jų; Dr. E. G. Klimo Daktaro 
Kvotėjo ir kitas visas komisi­
jas Seimo patvirtintas.

Tefipgi reikalaujam dabar­
tinės SLA. Pildomosios Tary­
bos stovėti sargyboje SLA. or­
ganizacijos reikalų.

SLA. 51 kp. Valdyba 
ir nariai.

Pasirašo:
A. J. Viznis, 

Pirmininkas,
A. Katinas, 

Raštininkas.

DETROIT, MICH.

S. L. A. 352 kp. susirinkimai.

Nedėlioj Liepos 6 d. Lie­
tuvių svetainėje įvyko SLA. 
352 kuopos susirinkimas, ku- 
rianle delegatai davė rapor­
tus iš seimo — revoliucijos. 
Susirirrimas karštai plojo de- 
legatarr.> už nugalėjimą bol­

ševikų. Delegatams duodant 
raportus maršalkai nepastebė 
jus į svetainę įslinko “didelė” 
bolševike Gertaltauskipnė S. 
L. A. 21 kuopos narė. Kaž 
kas iš narių pastebėjo pirmi­
ninkui, kad susirinkime ran­
dasi svetimų narių. Pirmi­
ninkas pastebėjęs esant Ge- 
raltauskienę paprašė ją ap­
leisti svetainę. Nors nenoroms 
bet pirmininko ^paliepimą pil­

'd ė, p o Ii ic jos nereikėjo šaukti, 
bet “kulturiškumą“ savo vis- 
tiek parodė, tai yra išeidama 
pirmininkui parodė nosį. Tai 
rrfatote, koks bolševikų man­
dagumas, lenda atsiprašant, 
kaip kiaulė į bulves. O pap­
rašyta išeiti iš piktumo ga­
tava bile ką padaryti. Ne­
gražu, negražu taip daryti. 
Beja ši kuopia rengia didelį 
pikniką, kuris’ įvyks Rugpiu- 
čip 3 dieną, Beech Nut Grove 
darže.

S. L. A. 21 kp. susirinkimas, 

(bolševikų).
v ■*

šios kuopos susirinkime 
taipgi davė raportus delega- 
tai “mučelnrnkai”. Čia jau 
kitoks upas, nežiūrint visų de.- 
legatų “spyčių”, keiksmų ant 
Gegužio ir visų “fašistų“, neks 
neplojo, nariuose nusimini­
mas ir demoralizacija. Visi de­
legatai šaukė, kad duotų au­
kų po dvidešimts penkis do­
lerius “legališkam susivieniji­
mui” del su įprovojimo fašis­
tų, bet pasisekė išvilioti tik 
$17.00. Ant galo nutarė, kad 
sumokėtas mokestis nesiųsti 
hie'kur ligi sekančio mėnesio 
susirinkimo. O sekantį susi­
rinkimą šaukti atvirutėmis vi­
sus narius ir nutarti prisidėti 
prie “legališko susivienijimo”. 
Bet pasirodė, ikad kuopa turi 
apie dešimts sergančių narių. 
Klausimas ką daryti na ir nu^ 
tariama, kad reikalauti pa­
šalpų del tų narių iš Jurge­
liutės. Papa Pruseika savo 
davatkas išvadino durniais, o 
mano, supratimu turėjo išgirti 
už tokias “mandrybes” štai 
detroitiečiai mokestis mokės 
Juskevieiutei, o pašalpas rei­
kalaus iš Jurgeliutės. Argi 
galima tokius mandrolius dur 
niais vadinti?

— Korespondentas.

MARQUETTE PARK.

Liepos 2 dieną, Z. S. Mic­
kevičiaus raštinėje SLA. 335 
kuopa turėjo savo mėnesinį 
susirinkimą, kuris buvo skait- 
lingesnis negu kad yra kada 
nors buvęs šios kuopos isto­
rijoj. Ir dar kas yra paste­
bėtina, tai kad šis susirinki­
mas buvo šaukiamas papras­
tu budu, t. y. nebuvo siunti­
nėjama nei laiškų, nei atviru­
čių, bet narių susirinko gana 
daug.

Narius suidomino ir priver 
tė atsilankyti į susirinkimą, 
tai tur but Seimo delegatų ra­
portas, kuris tapo išduotas 
per p. V. F. Andrulį ir S. K. 
Grišių. Raportai tapo atyd- 
žiai .išklausyti ir ne tik vien­
balsiai, bet ir su pagyrimu pri 
imti. Visi nariai yra paten­
kinti delegatų pasielgimu pe­
reitame Seime, kad uždavė 
gerą smūgį bolševikams. Mat 
bolševikai nuo senai vis troš­
ko, kad SLA. Seimas butų 
Chicagoje. Na ir žinoma kuo­
met jie sulaukė, tai jie manė 
kad jau yra .geriausias laikas 
užkariauti SLA. Bet vragšai 
labai apsivylė. Jie gavo to­
kį smūgį, kurį, jie ilgai at­
mins.

Musų kuopos nariai .kupi­
ni energijos visi pasižadėjo 
darbuotis idant apvalyti nuo 
negeistinų gaivalų — komu­
nistų, kurie yra užsibrėžę jie- 
ga užkariauti šią organizaci­
ją ir sunaikinti jos turtą. Bet 
matosi narių tvirtas pasiryži­
mas atlaikyti jųjų visas ata­
kas.

Taigi į šią.kuopą persikė­
lė trys žymus veikėjai iš bol- 
ševikuojancios 129 kp.: N. 

1C. Krukonis, Dr. Kliauga ir J. 
Locaitis. Tas parodo, kad šiai 
335 kuopai lemta augti.

— Narys.

WEST PULLMAN, ILL.

Susirinkimas.

Liepos 5 dieną miesto par­
ko svetainėje įvyko Susivieni­
jimo Lietuvių Amerikoje 55 
kuopos susirinkimas. Man ro­
dos šis susirinkimas turėjo bū­
ti pusmetinis sušauktas atvi­
rutėmis, bet apie tai neužsi­
minta. Saviškiai tavorščiai 
slaptu susi’kvietė savo pasekė­
jus, kad priimti savo seimo 
raportą. . Narių atsilankė ma­
žai, tavorščiams buvo lengva 
laimėti priėmim0 raportą. Pri­
ėmus raportą iš nelegališ’ko 
seimo, kuris įvyko Meldažio 
svetainėje. Tavorščiams pano­
ro pasilaikyti sau ir pinigus 
sumokėtus narių. Jiems pa­
aiškinta, kad taip darydami 
bus kriminališkas prasižengi­
mas. Bet išsikarščiavę nieko 
neatbojo 'kalbėjo iki tol, kol 
jiems pritruko argumentų. Ar­
gumentais vadovavosi, balsuo­
ti! nebalsavo, palikta pinigus 
siųsti, narių sumokėtus kur, 
kuris reikalautu. Bolševikai 
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žada siųsti į savo centrą, o 
kurie jiems nepritaria, žada 
tuos pinigus siųsti į senąjį cen­
trą. Nežinau ar finansų sek­
retorius taip padarys kaip jis 
sako. Jis buvo išsireiškęs pra­
džioj susirinkimo, kad jis jo­
kiu budu nesutiks savo ir ki­
tų pinigus siųsti į senąjį cen­
trą. Jeigu jis šitaip pasako­
ja, ir jam įstru'ktuojia Tilvi­
kas, kad mes nieko nedaro­
me be patarimo advokato. 
Šiame dalyke turėtų įsimai­
šyti centras. Kuopa, paliko 
mokesčių siuntimą elgtis pa­
gal įstatus, o raštininkas pa­
sakoja, jis taip darys, kaip 
nariai reiklaus. O šitoks jo 
patvarkymas bus kol teismą 
progresyviai “laimės“, gaus 
milijoną dolerių. Jeigu teis­
mas užsitęs ilgai, manau na­
riai per neapsižiūrėjimą neku- 
rie susispenduos, o gal kiti iš- 
sibi*auks. Tada tokių narių 
mokesčiams esant progresy­
vių rankose, jie jiems pasa­
kys, jus jau išbraukti, palikit 
mums pinigus traktoriams. 
Nariai mokėję mokesčius per 
keletą metų, prigauti progre­
syvių bus nuskriausti. Kol 
dar nevėlu, nesiduokit progre- 
syviams pasigauti ant meške­
rės.

Du ligoniu serga. Įvykęs 
išvažiavimas Birželio 15 die­
na nusisekė vidutiniai. Po susi £
rinkimo mačau mokėjo algas 
delegatams. Buvo patarta, 
kad nemokėti algos, kurie bu­
vo Meldažio svetainėje ir kai- 
kurie pasisakė buvę ne visas 
dienas. Bet (algą už visas die­
nas pasiims. Ot kaip jiems 
rupi ugdyti kuopą. ’Mačiau 
apie duris slankiojo Petronis 
iš Roselando. Tilvikas sakė, 
kad jis yra teisių žinovas. Bet 
ir iš pačių nedrįso pasikviesti 
į susirinkimą. Toks žinovas 
vos tik gali pavardę pasira­
šyti. Jeigu tokie žinovai 
kontroliuotų centrą, manau 
greitu laiku pinigai išgaruo­
tu, kaip komprassa iš plėčku- > 
tės.

SANDARA
Kuopa turi patogią vietą 

susirinkimams. Mokėti už su 
sirinkimus nereikia. Tik ne­
patogioje dienoje kuopa laiko 
susirinkimus, šeštadieniais na 
ri<ai yra užimti visokiais 
kalais, negali1 ateiti į susirin­
kimą. Tup tarpu turi gerą 
progą progresyviai susirinki 
muose. Jie labai ir varės, kad 
kuopa laikytų susirinkimus 
šeštadieniais. Be to jie labai 
norėjo perkelti susirinkimų 
vietą iš nemokamos vietos į 
mokamą. Progresyviai liepai 
so išlaidų, bei tik galėtų kuo­
pą nusivesti , savo nuovadą 
ir išnaudoti.

— R.

Moris Dekobra.
Panelės Pižoli 

Atostogos.

Vienas bankininkas Ed­
mund de Lonfruss atostogas 
imdavo tris kartus į metus, 
kurias atatinkamai paskirsty­
davo savi trims žmonoms. Pir 
moji iš jų buvo Emma Ver­
šeli. Ji buvo apdovanota di­
desniu laipsniu, kaipo specia­
listei ir daugiau susipažinu­
siai su meile; antroji — Lina 
de Fant-Fraz — teatro žvaig­
ždė ir pagaliau trečioji — Žor 
žet Briun — žinoma mo­
distė ir direktorė vieno di­
džiausio madų salono Pary­
žiuje.

Emma, Lina ir žoržeta bu­
vo pradėjusios vieną kitą įta­
rinėti, kad esančios tampriai 
susirišusios su bankininko Ed­
mund gyvenimu, bet nei vie­
na, nei kita negalėdamos nie­
ko ypatingo padaryti — pir­
mykštį gyvenimą tęsė toliau.

Edmond de Lonfruss rem­
damasis teisingumo dėsniais, 
visas tris savo žmųnas apdova 
nojo kai kuria dalimi turto. 
Emma Veršel, kurios amžius 
virš ėjo 50 metų — kaipo se­
niausiai ir dar jaunųjų dienų 
draugei, dovanojo gražiausią 
pilį, prie kurios priklausė dar 
30 akrų žemės Er upės pak­
raščiuose; Linai — akcijas di 
dėlės vertės ir gražią vilą, ku­
ri priklausė Sen-Žermen rajo­
nui ir pagaliaus* žoržetai, kuri 
ne taip senai sudarė meilės 
trejybę — atiteko' vasarna­
miai Dovilskio kurorte.

Bankininkas panašiai pas^- 
kirstė savo atostogas visoms 
trims žmonoms, kuriųs, liepos 
mėn. dvi savaites praleisdavo 
beviešėdamas pilyj, rioksan- 
čios ant sriaunios upės kranto 
Er. Rugpiučio mėn — Dovi- 
liuje ir Rugsėjo mėn Sen-Žer- 
men.

Edmond de Lonfruss, bū­
damas rimtas ir sąžiningas 
žmogus, dėjo visas pastangas 
įtikti visoms trims savo žmo­
noms.

Vieną kartą Edmond bū­
damas savo kabinete du kar­
tu paspaudė skambučio kau­
lelį, kuris) buvo1 nutiestas jo 
sjekreltorei. .

Panelė Pižoli nieko nelau­
kusi skubėjo į direktoria;us 
kabinetą, nes žinojo, kad pa­
našus ženklas reiškia nepap­
rastą direktoriaus nerimą ir 
Slkubotumą.

Ištikrųjų, Edmond’as bu­
vo nepaprastame upe. Jis sto­
vėjo prie rašamojo stalo lyg 
Liudvikas XVI — rankoje lai­
kydamas tris laiškus — kurių 
spalva vieno nuo kito skyrė­
si: vienas buvo rausvas; ant­
ras — melsvai pilkas ir trety­
sis rudos spalvos. P-lė Pižo­
li, tai' išvydusi, gana nusigan­
do, manydama supainiojusi 
ką apyskaitose-..

— Ką tai reiškia, panele 
Pižoli? — paklausė bankinin­
kas.

Staiga paraudusi sekretorė 
prašneko:

— Kąme... Kame daly­
kas ponąs direktoriau ? .. .

— Štai laiškai... prašau 
juos perskaityti...

rei- J nemalonumą,

Tai ištaręs, nerasdamas juo 
se jokios paslapties pakišo mi 
nimuosius laiškus.

Panelė Pižoli dar labiau 
nusigando ir jausdama didelį 

pamažu pradė­
jo skaityti, stambiomis raidė­
mis rašytą pirmąjį laišką:

“Brangus Edmond J
Tavo laiškutis, rašytas ket 

virtadienyj, mane labai nus­
tebino tavo permaina tame, 
kad savo atostogas 14 dienų 
mano pilyje galėsi praleisti 
Rugpiučio mėnesyj, o ne Lie­
pos. . . Panašus reiškinys man 
suteikia didelį nemalonumą... 
Tuo laiku išvažiuoju į Višius.

Ačiuoju tave,
Pagalios priėjo eilė tre­

čiojo laiško skaitymui, kuris 
buvo veik d^ifcskaiitomai ra­
šytas :

Brangusis J
Ar aš galėjau teisingai su­

prasti tavo laišką? Tu rengie­
si atvažiuoti Spalio mėnesį? J 
Kaip aš matau, tavo protavi­
mo smagenys pradeda griųsti. 
Ar gali sau įsivaizdinti, kaip 
atrodo Dovilių kurortas Spa­
lio mėnesį? Gal but tu nori 
tyčia Sutrukdyti mano vyki­
mą užsienin ir sugadinti pa­
tį geriausį sezoną mano salo­
ne... Rask laiką pasimaty­
mui tinkamesnį, kitaip bus&'u 
priversta atsisakyt nuo tavo 
malonaus pasimatymo.

Tavo mažoji,
Žoržeta.

Panelė Pižoli nuleido akis 
ir laiškus padėjo ant stalo. Ed
mondas prašneko: sa savo atostogas gali pra-

— Panele, gal busi tokia ge leisti su manim. . . Automobi- 
ra paaiškinti ką tai reiškia?... liu nuvažiuosim į Bravičius...

Sandaros Spaustuve 
Atlieka

Visokius Spaudos Darbus 
Greitai, Tinkamai ir Pigiai

Spausdiname įvairias 
biznieriams blankas, bu­
siness cards, atskaitas, bi- 
las, Letterheads ir kitus.

Draugijoms: konstitu­
cijas, įstojimų blankas, 
plakatus, “Show Cards”, 
atvirutes ir t. t.

Didžiausius pagarsini­
mus, knygutes, progra- 
mus, pranešimus bei pak-. 
vietimus (invitation 
cards) ir kitus spaus­
dintus.

Ypatingą domę krei­
piame į užsakymus iš ki­
tų kolonijų.

Taigi Visais Spaudos Reikalais Kreipkitės Į Sandarą, o 
Užtikrinam, Kad Gausite Gerą Patarnavimą.

SANDARA
3236 South Halsted Street, Chicago,. III.

Telephone Calumet 3277

— Ponas direktoriau. .. 
ne . . . nieko nežinau.. .

— Gerai. . . tokiu budu tu­
riu tamstai pareikšti, kad bu­
si sukeitusi mėnesių vardus 
be rašydama prašymus. Ro­
dos aiškiai diktavau I. ..

Panelė Pižoli parpuolė į ke 
dę.

— Tai didžiausia katastro­
fa — suprantate?

Panelė Pižoli dar labiau 
pradėjo verkti.

— Visos mano atostogos 
nuėjo velniop...

Pagalios bankininkas ma­
tydamas tokį ašarojimą, vie­
nu pirštu pakėlė už smakros 
galvą ir žvilgterėjęs į jos a- 
šarotas akis pats susigėdo. Su­
sigėdo del to, kad taip ilgai 
buvo aklas, kuomet visą lai­
ką jauną širdelė buvo paran­
kėje. Nieko nelaukęs išėmęs 
šilkinę skepetaitę nušluostė 
jos akis ir švelnesniu tonu 
prašnekėjo;

— Panele Pižoli... jums 
kaltę atleidžiu.

— Pon’s direktoriau j.. .
— Kad įrodžius mano pyk­

čio prašlinkimą ir ženklan, 
kad nemanau daugiau pykti, 
leiskite paklausti — ką tam­
sta manai daryti gavusi atos­
togas ?

— Ponas direktoriau, atvi­
rai turiu pasakyti — nieko y- 
patingo. . . Paprastai atosto­
gas praleidžiu pas savo te­
tą Sen-Žermen — en-Žanyje.

— Panele Pižoli, tamstos 
teta tepasilieka teta. . . o tam

— Ponas dVektoriauįJ. .. 
Aš L .. JusĮ. . . Mes? . . .

— Ar tamsta nenori?

— Ponas direktoriau . . . 
Priešingai... aš nežinau kaip 
jums už tai padėkoti... Tam 
stos neišpasakytai gera šir­
dis. ; .

Apie tai bus laiko pakal­
bėti laike vakarienės... Da­
bar tamsta gali grįžti prie sa­
va darbo. Lukerėkite J... O 
kaip vardas? L

— Deoniza.

— šis vardas gražiau skam 
ba negu “Pižola”. Deoniza 
reiškia šiandiena aštuoniomis.

Sekretorė išėjo iš kabineto. 
Jos akys išdžiuvo. Dabar jo­
se žėrėjo laimė.

Josios kaimynė pamačiusi 
Deoniža linksmomis akimis 

paklausė, kodėl ji tokia links 
ma.

— Gonrietta, klausyk... 
Gali sau atsiminti, kuomet 
vieną kartą rašydama ban­
kininkui kokius tai praneši­
mus supainiojau mėnesių var 
dus, o dabar tas viskas atsilie­
pė mano naudai. . Prisimeni?

— Prisimeni. . . Na ir kas 
tokio ?

— Tai matai brangioji... 
dalykas visai paprastas ir aiš 
kus: Turiu progos musų se­
nas laike atostogų.
laike atostogų.

Vertimas Broniaus Jodelįo.
Sao Paulo, 1930 m.

G a r s i n k i t ė s 
“SANDAROJE”
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pasilaiko, kad jis yra griežtas linkui mažumos tau­
tų. Jis ir šiandiena yra tos pačios nuomonės, tačiaus 
jie pradeda pamatyti, kad svetimų žemių vien gink­
lo pagalba jau nebeišsilaikys. Ta jųjų ligšiolinė tak­
tika privedė juos prie bankruto ir nėra vilties pasta­
tyti pastovesnės finansinės padėties. O tai viskas yra 
tik del to, kad jie laiko didesnę kariuomenę, kuri pa­
ima apie pusę šalies įplaukų ir taip ilgai būti negali.

Pastaruoju laiku jau jie pradėjo net kalbėtis 
apie autonomiją ukrainiečiams. Tas jau parodo, kad 
Lenkijoj pradėjo pusti kitokis vėjas.

7 Lietuva ir Atgal
M. Kasparaitis.
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KĄ KOMUNIZMAS LEMIA PASAULIUI?

Komunizmas, tai yra liga, kurią turi persirg­
ti kiekviena tauta. Bet ta liga nevisas šalis — tautas 
lygiai paliečia arba nevisos lygiai nukenčia. Kuri ša­
lis yra atsargesnė ir buna prisirengus tą ligą atremti, 
tuomet ji nenukenčia taip skaudžiai. Bet kuri nėra at­
sargi, tuomet priseina sunkiai nukentėti. Iš visų pa­
saulio tautų nuo komunizmo ligos labiausiai nukentė­
jo, tai Rusija. Kitos kiek mažiau ir kitom dar gręsia ko­
munizmo liga.

Pasaulinis karas atnešė Rusijos carui galą, 
ir sugriovė monarchiją. Tuomet gimė demokratija, 
kuri neatsargiai žaidė su komunizmo liga ir todėl tapo 
tos ligos perblokšta ilgiems metams. Ta liga išvarė tūk­
stančius nekaltų žmonių ne tik iš Rusijos, bet ir nuo 
žemės kamuolio ir sugriovė visą šalį. Tai yra nelai­
minga tauta, kuriai priseina pergyventi komunizmo 
doktrinos eksperimentai.

Antra iš eilės buvo Italija. Bet ši buvo at­
sargesnė, tačiaus nedaug te laimėjo. Apsisusaugojo 
nuo komunistinio teroro, bet pateko j fašizmą. Reiš­
kia nuo vieno krašto į kitą. Kaip komunistinėj Rusi­
joj, taip fašistinėj Italijoj laisvė palaidota, tik pasta­
roji nėra ant tiek žiauri ir žmogaus gyvastį stato 
ant aukštesnio laipsnio, negu, kad komunistai. Kad 
šiandiena Italijoj yra fašizmas, tai už tai reikia pasi- 
dėkavoti kairiąjam sparnui.

Už šių dienų civilį karą Chinijoj irgi nie­
kas kitas nėra kaltas, kaip tik komunistinė liga, — 
Rusijos bolševizmas. Tiesa čia prisidėjo ir dešinioji 
reakcija. Bet pamatinė priežastis yra komunizmas. 
Mat tikinčioji arba dešinioji reakcija, bijodama, kad 
neištiktų Rusijos dvasiškijos likimas, jie norėjo pasek­
ti Italiją, nors tas nepavyko. Bet pasekmė to viso, yra 
kad jau keli desėtkai tūkstančių žmonių jau išžudyti 
ir dar nesimato galo tų žudynių.

Lietuvoj komunistai prigelbėjo parblokšti de-‘ 
mokratinę tvarką. Kuomet jie gavo laisvę, tai jie ir 
patys nežinojo ko jiems reikia ir 17-to gruodžio per­
versmas buvo pridengtas komunizmo pavojaus skraiste.

Šiomis dienomis mes matome pavojų demo­
kratinei tvarkai Suomijoj. Komunistų akcija yra ne­
pakenčiama ir klausimas ar demokratinė tvarka įstengs 
juos apmalšinti ar gali ateiti tokie, kurie nebijos juos 
pastatyti prie sienos, kaip jau padaryta kitur ir net toj 
pačioj Lietuvoj.

Vokietijoj komunizmas, taip pat veda tautą 
prie diktatūros. Kuomet jie šiandien dar turi balsą ir 
gali laisvai kalbėt, tai jie nežino žmoniškumo rųbe- 
žių. Na, o žmonės gerai žinodami bolševikiškos tvar­
kos pasekmes Rusijoj, nei jokiu budu nedasileis prie 
bolševizmo. Bet tuo pačiu laiku gali atsirasti pajiega, 
kuri atims laisvę ir ramiems šalies gyventojams.

Suvienytose valstijose tpatys komunistai, taip 
pat prives, kad valdžia turės imti stipresnės akcijos, 
kas gali sunkiai atsiliepti į visos šalies gyventojų lais­
vę, ypač ateivių. Pirmoj vietoj gali pagreitinti regis­
tracijos bei pasų laikus, kas apsunkins visus šalies pilie­
čius ir pridarys daug berekalingų iškaščių ir didelį 
neparankumą. Taipgi visą eilę suvaržymų, kurie atsi­
lieps ant šalies gyventojų.

Tai tik keli bruožai apie komunistų žygius, 
taktiką ir ką ji lemia pasaulio tautoms ir pąvieniams 
piliečams. Komunizmas tai yra Iga kurią turi per­
sirgti pasaulio tautos.

LENKIJOJ KEIČIASI POLITIKA.

Lenkijos diktatorius maršalas Pilsudskis pra­
deda prarasti savo galią, kaip diktatorius ir su kiek­
viena diena vis randasi jam daugiau priešų. Pastaruo­
ju laiku įvyko net keletą trukšmingų ir daug reikšmin­
gų mitingų, kuriuose buvo > reikalauta, kad Pilsudskis 
ir prezidentas Mosčiok i s pasitrauktų. Seniaus p. Pil­
sudskis vadindavo tokius reikalavimus “kvailių” de­
monstracijoms, bet dabar jau jis to nedrįsta. To dar 
neužtenka ir Pilsudskis pradeda keisti savo nusistaty­
mą imk mažumos, ’ kuomet jis pirmiaus ir dabar dar

Nors musu bolševikai nie- c
kados nebuvo kaipo pilno pro­
to žmonės, bet vis dar būda­
vo galima susikalbėti. Bet bu­
vęs SLA. Seimas juos visai iš­
mušė iš lygsvaros. Pasiėmus 
jųjų leidžiamus neva laikraš­
čius atrodo lig butų ibepročių 
testamentas.

Jie neva bando pajiuokti 
Sandarą, sakydami, kad girdi 
Sandara atsikraustė arti gra­
bo riaus tai, girdi Kiirs. Logiš­
kai kalbant galima sakyti, 
kad tie graboriai, kokius “rau 
dorieji” berniukai turi minty­
je, dar nėra (palaidoję nei vie­
no laikraščio nei organizaci­
jos, nes tai ne jųjų specialy­
bė — iie laidoja tiktai žmo­
nes. Tiesa, netiesioginiu bu­
du (kartais vartojama žodis 
tekis, tai laikraštis arba orga­
nizacija “mirė”. Bet taip at­
tinka tik tuomet kada orga­

nizacijos netenka narių. O 
taip atsitinka tik tuomet, ka­
da organizacijos principai ne 
atatinika dienos klausimui ir 
negalima pritaikinti prie žmo­
nių gyveninio. Sandaros gi 
principai nėra vienos dienos 
ir ūpo principai. Sandaros 
principai yra artimi Suvienytų 
Valstijų valdymosi sistmai ir 
sandįariečiamjs nereikia abje- 
joti apie principų pastovumą 
ir gerumą, nes šiandien pa­
saulyj tautos tik tos laimin­
gos, kur yra vadovaujamasi 
principais panašiais, kaip San­
daros. Tiesa bolševikai gali 
pasakyti, kad tai yra buržua- 
zų, bet turiu pasakyti, kad 
ne bepročių.

Logiškai žiūrint ir sveikai 
protaujant, kiekvienas gali pa 
Sakyti, kad Sandara gali il-: 
gilau gyvuoti negu bile koks 
izmas, nes Sandara netik pa­
laiko, bet ir priaugantį jauni­
mą auklėja, kaipo gerais lie­
tuviais pa/trijotais, o ne ko­
kius ten išsigimėlius, kurie su 
vienu vėjo paputimu gali 
dingti. Bet “raudonieji” ber 
niūk ai pripratę nesąmones 
pliaukšti, tai nuo jų ir šiame 
klausime negalime nieko ge­
resnio tikėtis.

O gal jie nori pasakyti, kad 
Sandaros organas “Sandara” 
“mirs”. T|okiam pasakymui 
jie ir netiki, nes jie patys ge­
rai žino, kad Sandara turi 
daugiau rėmėjų — biznierių 
ir profesionalų, negu kad jų­
jų raudonlapis.

O jeigu laikraštis turi rė­
mėjų, tai ateitis užtikrinta.

Bet dabar kyla klausimas, 
kode! tie berniukai taip tan­
kiai kalba apie mirtį. Išva­
da yra viena: Sportininkas 
kalba apie sportą, maldinin­
kas apie poterius; girtuoklis 
apie degtinę, ligonis apie svei 
katą, o stovintis prie mirties 
— apie mirtį. Taigi tie, ku­
rie kalba apie kitų mirtį ne­
būtų nuostabu, kad juos pa­
čius pasigautų.

Naujas “subjektas” 
laikratšinikams.

ju laiku yra naujas “subjek­
tas”, tai kalbėti bei rašyti 
apie SLA priesaiką, apie fra­
zę “Taip man Dieve padėk”. 
Vieni sako, kad girdi SLA'“at 
sivertė” prie Dievo, kiti, kad 
tai atsikratyti nuo komunistų 
ir kitokių iistų. Bet yra nuos­
tabu, kad nesiranda žmonių, 
kurie aiškintų dalyką taip, 
kaip ištikrųjų yra. Jeigu ta 
frazė bus įdėta SLA. kons­
tituciją, tai nei kokiais atsi­
vertimo bei apsisaugojimo su- 
metinais, bet kad atitiktų le- 
gališkumo reikalavimams.

Vilniečiu Apyskaita Iš 
Dr. Alseikos Vardu

Pasiųstų Aukų.

Atiduota arba suvartota.

Laikraštininkams kaip ka­
da, rodos, net pritrūksta “ge­
rų” minčių vedamiems ir ki-

. . Lietuvių Mokslo Draugijai; 
Dr. Basanavičiaus paminklo 
reikalui Basanavičiaus vardo 
stipendijoms ir kitiems rei­
kalams.

P. Ža d eik i o 79, Hartfordo 
150, Susivienijimo Lietuvių A- 
menlkoje 11 kp ir p. P. Mi- 
kolainio siųstų 80 — $320.00

Žurnalui ,,Vilniaus šviesa” 
pašalpa — iš Vilniaus Vada­
vimo Komiteto 100 dol. D r. A. 
L. Gratičiuno 5 d oi. ir p. Če­
kanausko 5 dol. — 110 dol.

Dr. D. Alseikos 1928 metais 
suvartoti iš jo nuožiūrai gau­
tu auku našlaičiams mokslei- *. 4.
viams šelpti, jaunimo knygy­
nėliams steigti ir spausdi- 
niiams 523 dol. 60 c.

Dr. Basanavičiaus vardu 
mokyklai įsteigti ir ją laiky­
ti 1928 m. 415 dol. ir 65 c.

Vilniaus Lietuviu Kultūros <■
švietimo draugijai 1,408 dol. 
ir 23 c.

Iš viso atiduota arba suvar­
tota 2,787 dol. 48 c.

PASTABA
“Kultūros” Švietimo drau­

gija laiko dvi liaudies m|o’kyk 
las, vieną Vilniuje, kitą sod­
žiuje, suteikia vienkartinės pa 
šalpos gabiems neturtingiems 
moksleiviams bei našlaičiams, 
nuolat gi šelpia 4 tokius mok­
sleivius, be to draugija turi 
nemažai išlaidų spaudiniams, 
knygynams ir kitiems draugi­
jos skyrių reikalams.

Visoms išlaidoms padengti 
reikalinga mažiausiai 200 dol 
į mėnesį. Sudeda aukų ir 
draugijos nariai, už visuome­
nės darbą nieks iš draugijos 
narių atlyginimo neima, bet 
lėšų draugijai vis trūksta.

Visiems aukotojams, ypač 
gi daug pasidarbavusiems Vil­
niaus krašto Lietuvių reika­
lams gerb. Vilniaus Vadavimo 
Komitetas; Susi vieni j im(as Lie­
tuvių Amerikoje p. P. Žadei­
kiai, p. Mikolainienei, p. Mi- 
k oi ainiui, p. S. Vitaičiui, p. 
P. Jungeliūtei, p. P. Petraitie- 
nei, p. V. M. Čekanauskui, p. 
Pivarunui, p, O. Kirienei, D r. 
Graičiunui, p. J. Griniui, p. J. 
Mikalauskui, p. Pillpauskui, 
p. Sekini,< p.’ Lįalįui, p. Berno­
tienei, p. V. Alkšniniiui, p; Ma­
žeikai, p. B. Lapeikai, p. V. 
Vitukinui — tariame širdin­
giausią padėką. *

VilniaUss Lie tuvių Kultu-

Senai turėjau norą atlan­
kyti gimtinį kraštą — Lietu­
vą, bet kad ne vienokios tai 
kitokios kliūtys pastodavo ke­
lią, to tikslo atsiekti1. SušT5p- 
nėjus ant akių ir operacija 
Gruodžio 27 d. 1929 m. vis 
manyje darė tvirtesnę mintį, 
kad turiu tą atlikti. Pradžio­
je šių metų sulsinašinėjau su 
Cunard Linijos keliaujančiu 
agentu p. P. Bukšnaičiu gau­
damas iš jo informacijas ir 
nurodymus su patarimu, kad 
organizuočiau grupę ekskur­
santų, vėliau tuo reikalu bu­
vo atvykęs į Racine, Tarėmės 
bendrai dirbti su ’kaimynu ke- 
noshiečių p. K. Brazevičium, 
tikėdamiesi mažiausia sudary­
ti keliauninkų grupę iš 25 ypa 
tų. Iš pradžių padarėm su­
tartį su “NJaulj ienoms” išgar­
sinta plačiai apgarsinimai Ra­
cine, Milwaukee ir Kenosha. 
Radosi iš pradžių “ukvatnin- 
kų” daug, bet galų gale iš­
ėjo, kaip su tuo kalviu, kur 
iš geležies padarė vos šnipšt!

Sutrukdė mus norinčius ap­
lankyti tėvynę Lietuvą bedar­
bė ir negavimas sugrįžimui 
permitų, bei kaip kurių lietu­
vių klaidinga agitacij.a prieš 
Lietuvą. Man kaipo sanda- 
riečiui ant galo kitos išeities 
neliko, k|ad pirkti laivakortę i 
iš Sandaros agentūros, ką esu 
padaręs. Sandaros to reika­
lo vedėjui p. M. Biekšai išta­
riu širdingą ačių už greitą pa­
tarnavimą. Patartu visiems 
sandarieciams pirkti laivakor-^ 
tęs iš Sandaros. Iš to bus nau­
da Sandarai, gausit gerą pa-į 
tarnavimą ir brangiau nerei­
kės mokėti, kaip kitur už tai.

Mano kelionės draugas p. 
K. Brazevičius iš Kenosha ke­
liems lietuviams pardavė lai­
vakortes ir pats pirko kaipo' 
socialistų rėmėjas bei šėrinin-į 
kas per “Naujienas”.

Per mėnesį laiko prieš iš­
važiavimą jaučiaus kaip sve­
timas, dauginusiai mintis Au­
kosi apie Lietuvą ir kelionės; 
reikalus. Ta dirbtuvėlė Ar-- 
nold Electric Co. Racine, WisJ 
kur išdirbau prie vieno dar-į 
bo 18 metų atsiprašiau ant 
trijų mėnesių 'laiko. Pats dir­
btuvės 'vedėjas Mr. J. Smitz 
davė Užtikrinimą, kad bile 
kada aš sugrįšiu visuomet del 
manęs darbas bus.

Minėto j dirbtuvėlėj prisėjo 
dirbti, su merginoms su ku­
rioms turėjau geriausius san­
tykius, kartais kvaršydavo vi­
sokiais reikalavimais, bet dė­
davau visas pastangas paten­
kinti. Kaip sužinojo, kad ren 
giuosi į kelionę — Lietuvon, 
tai visokių patarimų daugiau-

kad gal kuri bus pamiršus pa­
stūmiau 'į šalį. Po valandėlės 
p-lė Gertrūda priėjus sako 
Martin tie del tavęs aitrišk ir 
pažiūrėk. Atrišu randu gra­
žius marškinius, kaklaraištį ir 
sveikinimų bei 'linkėjimų kor­
telė. Antram ryšulyj randu 
mįotiejuką ir ilgą saldainį iš 
džiaugsmo lupų neapčiaupda- 
mas kiekvienai išbariau ačiui 
už suteiktas dovanas.

Daugiau Dovanų.

S. L. A. 100 kuopa suruo­
šė išleistuvių vakarėlį Birže­
lio 26 dieną 8 valandą vaka­
re Union Hali, šios kuopos 
pirmininkas p. J. H. Philip po 
išdavimui atstovų raportų iš 
SLA. Seimo. Paaiškino tiks­
lą šio vakarėlio sudėdamas 
daug pagarbos žodžių mano 
darbuotės prie šios organiza­
cijos SLA. Baigdamas įtteikė 
dovaną nuo šių lietuvių: J. H. 
Philip, V. Lulevich, J. Kapo­
čius, M. Vijūnas, A. E. Kla- 
patai, C. Grimųal, P. Žičkus, 
M. Berenienė. Prisidėjo iš 
Kenosha mano draugai: J. 
Kasputis, J. Kasparas ir F. 
Jankauskas ir kiti. Gavau 
rankinį laikrodėlį. Vėl man 
džiaugsmas ir linksma mano 
gyvenimo valandėlė. Ne vien 
smagu, kad gaunu dovanas, 
bet džiaugiuosi, kad mano i- 
dėjos draugai mano darbuotę 
su kuriais prisėjo drauge vei­
kti per 15 metų laiko, įverti­
na. Lieku be galo dėkingas 
SLA. 100 kuopai ir minėtiems 
dovanos pirkėjams. Baigta 
mano išleistuvių vakarėlis vai 
šėmis. Dirbo suruošimui to va 
kar0 Jurgis Kapočius, padėjo 
S Mockus ir S. Gibavičius.

Birželio 30 d. nuvykau at­
sisveikinti su savo jaunų die­
nų draugu — K. Gelažium. 
Ten mane nuvežė ir parvežė 
p. J. Povilaitis veltui. Visą 30 
d. vaišėmis praleidau gražiam 
p. Gelažių name. p. Gelažis 
atvyko į Ameriką metais vė­
liau už mane — 1912, bet tur­
tu toli pralenkė. Jo idėja 
tikslas — doleris, mano buvo 
idėja viską del Lietuvos ir lie­
tuvių. Apžiūrėję Rockfordą 
ir privaišinti grįžome į Wau­
kegan, Ill. prie savo sesutės, 
švogėrio Adomkų. Man bū­
nant Rockforde susėjom iš 
mus krašto lietuvį p. Guoką, 
kurį 1960 metais mano tėvas 
vežėsi į Ameriką, labai nu­
džiugo mane susėjus bešne­
kučiuodami prisiminėm apie 
p. Smilgius ir tuos laikus lie­
tuvių spaudos persekiojimą, 
Smilgių, Mataitį ir kitus. Pa­
žadėjau prisiųsti knygą var­
du “Knygnešys” už tai gavau 
vieną dolerį. Wjiukegane 
pernakvojęs Liepos 1 d. atsi­
sveikinęs su savo mylimiausią 
sesute Jievute, švogeriu ryte

' 10 valandą grįžau į Racine, 
j parsiveždamas daug dovanų 
1 del parvežimo į Lietuvą. Ta­
riu ačių p. Povilaičiui už va- 

į žinojimą, sesutei, švogeriui už 
i vaišes. Per telefoną gaunu 
pakvietimą nuo p. J. H. Phi- 
lipo, 'kad prie jo bučiau ant 
vakarienės Liepos 2 dieną. 
Liepos 2 dieną visi trys ber- 
nadynai: M. Vijūnas, J. Ka­
počius ir aš į mėnulį susėdę 

| traukiame į svečius prie p. J.
H. Philipų. Ten radom suk- 

i viestų taip sakant visą Racino 
: lietuvių Smetona, pavyzdin­
giausius lietuvius: p. Klapa- 

| tas, p. Mėžinius ir p. G rimą- 
j lūs. Kaip vėliau po karališ- 
■ kos suruoštos vakarienės vien 
triūsa per p. Philipų, jog bu­
vo ruošta pagerbimo mano iš­
važiavimo vakarienė. Laike 

. vakarienės pasakyta trumpos 

. prakalbėlės sudėta daug veli- 
j jimo kelionei, vieni linkėjo 
sveikatos laimės, kiti sugrįžti 

! į Amerką ne vienam^ bet su 
drauge ir t. t.

Toks gilus ir n e mirtinas 
i atminimas liks manyje kol gy 
vas tik busiu. Kas gali drįs­
ti sakyti, kad ne verta del lie­
tuvių darbuotis (ar su lietu- 

| viais draugauti? Lietuviai mo 
j ka Įvertinti kiekvieną del jų 
I suteiktą patarnavimą, dar ge­
riau už kitus. Linksma malo- 

I numą jautė tą vakarą mano 
! širdis dėkingu lieku ant visa- 
Į dos- už tas vaišias p. Phili- 
| pams drauge dalyvavusiems 
I svečiams.

Liepos 3 dieną vakare atei- 
na p. Gruzdienė atnešdama į- 
duotas knygas skaitymui drau 
ge davė savo mamytei dešimts 
dolerių dovanų ir mane apdo­
vanojo gražia kaklaryšių ir 
nosinėms. Ačių p. Grūzdams 
už dovaną lieku Tamstoms 
dėkingas.

Gavau dovlanų nuo lietuvių : 
, pinigais parvežimui giminėms 
; į Lietuvą į porą šimtų dole­
riu ir keletą daikteliu. Šutei- 
kia dovaną del manęs p. K. 
Mankevičia $5.00, už kuriuos 

j nusipirkau barzdos skutamą 
į setą ir pažadėjo apmokėti ke­
lio išlaidas jei važiuosiu į Mas 
kva aplankyti jo sesers duk­
terį.

Už duotas dovanas sakiau 
ačiū. Turiu pasakyti dar, kad 
už gerą bandysiu atsilyginti 
geru, jei sveikas gyvas busiu 
ir kad grįšiu vėl darbuosiuos 
drauge su geraširdžiais lietu­
viais. Tuo laiku.imu atosto­
gas.

Kelionės įgytus įspūdžius — 
nuotikius viską surašysiu į 
“Sandarą”, nes “Sandara” yra 

, pažadėjus suteikti vietą ma- 
I no rašinėliams. Todėl skaity- 
I kite “Sandarą” viską žinosi­
te. Jei laikas pavelys para­
šysiu pažadėtiems laiškus. Jau 
susidėjau sutvarkiau savo vi­
sus daiktus kelionei. Jei su 
kuriuo neteko atsisveikinti, 
tuomi spauzdamas dešines 
rankas, sakau likit sveiki |

tiems straipsniams. Pastarujo-

šiai apie mergeles — mat dar 
aš esu nekaltu- berneliu, rei­
kalavimų, ką turiu joms par­
vežti.

Birželio' 25 dieną nuėjęs 
į dirbtuvę į savo vietą ryte 
prie stalo — bench randu su­
rištu du ryšulėliu, paimaiaiu,

Centro Valdyba.
Dr. D. Alseika, 

Pirmininkas,
S. Matijošaitis, 

Vice-Pirmindnk a s,
Dr. J. Šlapelis,

i Iždininkas,
A. Valaitis, 

Niąrys,
P. Tamulevičiūtę,
Sekretorius,

Pirmlininko adresas: .Wilno, 
ui. Jagielonska 9-3.

Iždininko adresas: Wilno,
ros 'Švietimo Draugijos ui. Wielka 16.

Iš kaires į dešinę kap.: Johnson ir Fulton, kurie išvyki}
tvarkyti Niek raguos rinkimu s.
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Apysakaitė.

— Gyvent taip noriu,

“Gyvent taip trokštu — be- 
protingaij”. . . — dainavo Lie 
tu vos Universiteto studentas 
Kazys, atgulęs prie ąžuolo ka 
inieno, kluone, netoli kūdros. 
Dangumi plaudė j žiemių va­
karus palši debesys, vėjas ju­
dino sodybos medžių šakas. 
Diena buvo balzgana. Buvo 
sekmadienio popietis. Girdė­
josi įsigėrusių žmonių dainos.

— Gera Lietuvoj gyventi J 
— mąstė studentas Kazys, sa­
vo gyvenime nematęs dar jo­
kio vargo, gerų tėvų ir bro­
lių aprūpinamas viskuo.

Nesenai važinėjęs jisai ek­
skursijoje po vakarų Europą, 
laipiojęs po Alpių gletčerus, 
maudęsis garsiose Venecijos 
maudyklėse, parvažiavo atos­
togų i savo tėviškę, j kaimą 
pas tėvus.

Šiandien buvo miestelyje 
Žolinės atlaidai ir apylinkės 
ūkininkai bemaž visi turėjo 
prisiprašę svečių.

Kazys buvo miestelyj, bet 
nepakęsdamas didelių dulkių 
debesų, suradęs kaimyno duk­
terį Julę, nuėjo su ja atsikvėp­
ti į pušyną esantį prie pat mies 
telio. Pušyne žmonių labai 
mažai tebuvo ir jie buvo pa­
tenkinti išsprukę iš to dulkių 
ir ūžesio okeano.

Julė labai įdomavosi stud e n 
tišku gyvenimu ir Kazys jai 
daug ką papasakojo.

Vėjas aprimo ir pušų uži­
mąs virto tyliu šlamėjimu, 
panašiu į vabzdžių zirzimą.

Kaziui apie save kalbėti 
nubodo ir jis pradėjo Julę 
klausinėti, kaip ji sodžiuje gy 
venanti ir paklausė, ar dar at­
simenanti, kaip jie mažyčiai 
pievelėje žaidę. Protarpiais 
Julė pažvelgdavo į Kazio vei 
dą, bet taip, kad j.is to nepa­
stebėdavo. Bet kartą ji užsi­
žiūrėjo į jį ilgėliau, jis pasu­
ke galvą ir jų akys susirėmė 
Julė nukaito dr žiurėjo į nu­
sėtą storu spyglių sluoksniu 
žemę.

Staiga Kazys sustojo, pa­
ėmė ją už rankos ir taip ją 
suktelėjo, kad Julės lupos, a p 
sisukos jai aplinkui^ palietė jo 
lupas. Ji nudavė tam kartui 
pykstanti, bet širdyje nebuvo 
jokio pykčio, nes jisai buvo 
dar už Joną gražesnis.

Kazys ėmė dainuoti.
Turėjo jis labai gražų, ma­

lonų tenoro balsą ir eidamas 
Universitetan, lankė taip pat 
ir konservatoriją.

Vos sutikę jį sodiečiai, kvie 
te jį pas save. Bet jis teidavo 
ten, kur buvo alaus ir mer­
gaičių.

Jam uždainavus nutildavo 
et ir seniai girtuokliai, kurie 
rfepavargštą. ir visą nedėdią 
kalbėti.

Dainos eilutei pasibaigus, 
kai Kazys stabtelėdavo atsi­
kvėpti, jisai džiaugdavos žiū­
rėdamas į tuos sustingusius 
blizgančioms akims klausyto­
jus ir girdėdamas, kaip bim- 
bia kambaryje musės.

Margaitės alpte alpdavo 
jam dainuojan^ ir dainai pasi­
baigus, apstodav/o jį rateliu 
ir maldaudavo dar nors trum 
putelę dainelę padainuoti.

Mergaitės didele garbe lai­
kė su juo pakalbėti, o kuri tu 
rodavo laimės su juo pašok­
ti, lyg danguje tą vakarą gy­
vendavo.

Todėl ir Julė nepajuto, kaip 
pušyne prabėgo su juo besi­
kalbant tos kelios valandos,

Pranas Kasparaitis. Į

nes jis buvo toks meilius, jad 
rodėsi, toks geras, malonus ir 
gudrus vyras!

Tos valandos bažnyčioje bu 
vo šventos: žmonės meldėsi, 
giedojo, bučiavo visą atleid­
žiantį paauksuotą Dievą.

Ir Julė bučiavo savo die­
vą.. .

Ji nesuprato tos jėgos, ga­
lybės, kuri ją traukte traukė 
prie jo, tiktai juto širdyje 
šventę, laimę.

Veideliai ir lupos, pilni jau­
no raudono kraujo,' žydėjo ei­
nant jai su Kaziu iš pušyno.

Kai jie važiavo vienuose 
ratuose namo, Julė, įrėmusi 
į Kazio krutinę pirštelį, pa- 
sakė:

—Tu ateik, Kazy, šiandien 
alaus pagerti ir pašokti.

Kazys prižadėjo, nors ir 
pas jo tėvą šiandien turėjo 
būti svečių. Parvažiavę sod­
žių n ir pavalgęs, išėjęs sodan 
atsišliejo ąžuolo netoli kūd­
ros ir užsisvajojęs, žiūrėda­
mas į Jeneliuno vienkiemį, ta­
rė sa u:

— Anoj pusėj upės, uogy­
tėje serbsta. . .

Ir dainuodamas nenustojo 
manyti apie Julę ir jautė krū­
tinėj malonų plasitenkinimą.

Į kiemą įvažiavo du pilni 
svečiu vežimai. Bet Kazys 
neėjo tupjau jų sveikinti ir 
nuėjo klojimo linkui. Svečiai 
jam buvo karžkodel nemalo­
nus, nuobodus. Visi tokie die 
vobaimingi žmjonės, kurių tar­
pe Kazys nė kalbėti ką ne­
turėdavo arba priversti būda­
vo tokį pait toną nustatyti ir 
suokti drauge su jais apie vi­
sokias nelaimes.. .

Ir jų tarpe nebuvo nė vie­
nos vyšnios.

Tiktai po gero pusvaland­
žio pavaikščiojęs pakluonė­
mis, jisai įėjo į seklyčią ir vi­
sus apsveikinęs, lyg atlikda­
mas savo pareigą, prašomas, 
padainavo vieną nuotrupą iš 
operos “Traviata a”. Paskui 
jisai išėjo sodan ir kaž kur 
din^, paskyręs šį vakarą Ju­
lei. —

Perėjęs viens iš Mūšos in­
takų upės lieptą, jis įėjo į 
Jeneliunu sodą. Gonkuose 
buvę svečiai ir Julė išėjo prie­
šais jo pasitikti. Svečių tar­
pe buvo viena nepažįstamą Ka 
ziui margaitė, pupšniai išsi­
rėdžiusi, gražaus veidelio. Ka­
zys tuoj pamatė, kad ji bu­
vo ne kaimietė. Ją sveikin­
damas Kazys pasakė savo pa 
varde, o ji tiesdama minkštą 
rankytę, tarė:

— Elena Džiugaitė. . .
Paskui jisai sužinojo, kad 

Elena — gimnazistė.

Įsigėręs Kazys Eleną šokti 
išvedė ir pamatė, kaip Julė, 
sėdėdama ant lovos, nukaito 
ir išbėgo laukan.

— Palauk vakaro, Julyte, 
ir tau užteks — pamanė Ka­
zys.

Smagią polką šokdamas 
kalbino Eleną, kuri lipte prie 
jo prilipo ir nesigėdydama se­
nųjų akių, Kaziui pasiūlius, iš 
polkos pavertė fokstrotą.

Į vakarą atėjo Jeneliunu 
žentas Jonas ir paragavęs šiek 
tiek jų alaus, pasukęs valsą 
su Jule, sakydamas turįs ir jis 
svečių, linksmas išėjo.

Linksmas ne alaus gavęs, 
bet kad jo Julės Kazys nešok­
dino.

Bus daugiau.

Šis Tas Iš Brazilijos 
Lietuvių Gyvenimo.

Dar pereitų metų pabai­
goj prasidėjęs nedarbas del 
politinio ir ekonominio krizio 
Brazilijoj tebesitęsia visu sun­
kumu. Kas giliau nepažįsta 
Brazilijos gyvenimo, tas ma­
nė, jog nedarbas baigsis kai 
tik bus išrinktas Braziilijos 
Jungtinių Valstijų preziden­
tas. Prezidentas jau išrink­
tas ir nuvažiavo į “tikrąją” 
Ameriką savo bičiulio Hoove- 
rio aplankyti, o nedarbas ne 
tik nesibaigia, bet vis labiau 
didėja. Tai išdavos Brazili­
jos aukso — kavos kainos, 
smarkus nukritimas pasauli 
nė j rinkoj. Kavos kaina ilgai 
ar, gal, niekados nebepasieks 
senosios aukštumos, todėl ir 
šio krašto ekorįpiminis krizis 
negreit baigsis. Reikės vals­
tybės ukiui surasti naują sri­
tį ir prie jos prisitaikinti.

Krizini ir nedarbui didė­
jant, sunkėja darbo žmogaus 
ypač ateivio būklė. Todėl sa­
vaime suprantama, kaiip nese­
ni, neįsigyvenę ateiviai čia ga 
na sunkiai kenčia. Daugu­
ma, kas turėjo iš geresnių lai­
kų, beį ką sutaupęs, stengiasi 
sprukti į Lietuvą ar kur ki­
tur. Lietuvos konsulatas už­
verstas prašymais norinčių 
valstybės lėšomis grįžti į Lie­
tuvą. Kauno valdžios spau­
dimu į išeivybės biurus ir lai­
vų kompanijas pavyko gauti 
tam tikrą nuošimtį laivakor­
čių, kuriomis iš Brazilijos lie­
tuviai veltui parvežami ligi 
Kauno. Bet tai tik lašas ju­
roj. Dar daug lieka sunkų 
vargą ir badą kęsti. Nežiū­
rint to, vis atvyksta iš Lietu­
vos naujų emigrantų. Apie 
jų gyvenimą nėra ko ir kal­
bėti. Vis tik keista, kad Lie­
tuvos valdžia duoda' šiuo sun­
kiu laiku čia žmonėms vykti 
ir spauda neperspėja žmo­
nes.

Atvirkščiai, nesenai neti­
kėtai gavau pamatyti “Lietu­
vos Aidą” su vienos Daukan­
to, kuris lankėsi Brazilijoj, 
paskaitos santrauka. Daukan 
tas ten taip giria Brazilija, 
kad jo žodžius laikant tiesa, 
kuogreičiausiai čia reiktų at- 
kraustyti visus Lietuvos gy­
ventojus.

Musų kolonijos gyvenime 
yra ir itokių “smulkų”. “Susi­
vienijimas Lietuvių Brazilijo­
je” su savo laikraščiu “Gar­
su” šių įmetu pradžioj, pate­
kęs naujas rankas ėmė ''smar­
kiai komunistėli, nežiūrint to, 
kad susidėjo pasekėjai Brazi­
lijoj smarkiai persekiojami. 
Nauja “S. L. B.” vadovybė se­
nąjį “Garso” redaktorių Zau- 
ką apšaukė net išdaviku ir 
pašalino. Pakviestas naujas 
redaktorius A. Marma ėmė 
atvirai eiti nauja linkme. Tik 
greit buvo suimtas, su juo su­
imta dar keli žmonės, kurie 
ligi šiol tebelaikomi. Jų liki­
mas, tur buį bus išspręstas de­
portavimu iš Brazilijos.

Dėl A. Marmės ir kelių 
kitų žmonių suėmimo, nauja 
“S. L. B.” vadovybė nenusi­
minė, pasikvietė kitą redakto 
rių ir drąsiai tęsė savo darbą. 
Kokį mėnesį buvo visa tylu. 
Tik staiga užklupo policija 
visu smarkumu. Šį kartą buvo • 
suimtas ir naujas redaktorius 
raidžių rinkėjas ir net “S. L. 
B.” pirmininkas Bakutis. Kon 
fiskavo raides ir paimtas vi­
sas Sąjungos archyvas ir raš­
tinė. Tuo budu “S. L. B.” bu 
vo likviduotas SaO’ Paulo po­
licijoj labai staigiai. Žino­

ma, tas nepraėjo ir bendrai 
SaO' Paulo lietuvių kolonijai be 
smūgio. Sako, daug kur lie- 
tuyia ms prikaišio j a: komunis 
tai, girtuokliai, mušeikos!

Tiesa, šiomis trimis savy­
bėmis lietuviai ir ankščiau ga­
na pasižymėdavo čia.

Laikraščiai iš Lietuvos pra­
neša, kad, liepos mėn prad­
žioj Daukantas atvyksiąs į 
Braziliją generaliniu Lietuvos/ 
konsulu, kiti1 laikraščiai sako, 
kad atvyksiąs tik ne konsu­
lu, bet pirksiąs žemės ir ap­
sigyvensiąs.

Pažiūrėsim ir pamatysim.
— A. Majus.

Sao Paulo,
15 VI. 1930 m.

Gansonas Pralaimėjo.

Gavome žinią nuo “Sanda­
ros” skaitytojo p. M. J. Alek­
nos iš Milford, Mass., kad 
plačiai žinomas sporto žvaig­
ždė — ristikas Jack Ganso­
nas, po kelių iš eilės laimėji­
mų visgi sutiko tokį, prieš ku­
rį jis negalėjo atsilaikyti. O 
juo?n buvo “Dinomitar. ’ Gus 
Sonęrberg. Nors Gansonas ir 
pralaimėjo, tačiaus jis paro­
dė publikai, kad jis gali ir lai­
mėti savu laiku.

Gansonas parodė savo tvir­
tumą ir vikrumą, kaipo pir­
mos rūšies sportą, apie kurį 
dabar ir kalba viso miestelio 
žmonės kaip apie gerą risti- 
ką. Taigi tame vakare pub­
lika išreiškė' jam gilios sim­
patijos ir apdovanojo triukš­
mingomis avarijomis.

— Rep.

CLIFFSIDE, N. J.

Sandaros 45 kp. piknikas.

Liepos 27 dieną įvyksta 
vietinės Sandaros kuopos pik­
nikas, Miccio Grove Parke, 
Walker ir 9 th Streets, Fair­
views, N. Y. Visi lietuviai 
rengiasi taip vietiniai taip a- 
pielinkės skaitlingai dalyvau­
ti, n rengėjai rengiasi kuo 
puikiausiai priimti svečius bei 
viešnias, šiame piknike yra di 
dėlė proga jaunimui bei my­
lintiems pasišokti tarp kve­
piančių medelių pasišnekučiuo 
ti, bei pasiromansuoti po mė­
nulio šypsena, tarp ošiančių 
medelių. Flirtavimo, flirta­
vimo kaip kam bus gal ir per 

Pamąstyti ir nuspręsti, kaip ir kur sutaupyti pinigus. 
Sunaudojant laiką, dauginsite savo pinigus. Atneškite savo kny­
gutę, kurios bankos ji ten nebūtų, o mes perkelsime jūsų pini­
gus su visais nuošimčiais į DIDŽIAUSI, STIPRIAUSI ir SE­
NIAUSI lietuvių Banką, būtent, METROPOLITAN STATE 
BANK. ...................

Už ant laiko padėtus pinigus išmokame 3% j metus; 
ant aukštos vertės pirmų mortgičių mokame (6%) nuošimtį. 
Norėdami platesnių žinių, kreipkitės ypatiškai arba laišku į val­
dybą, nes mandagumas ir patarnavimas yra musų pamatas.

Dabar Geriausias Laikas Mes Inšorinam
Apdraudžiam

2201 West 22nd Street,
Valandos kas dieną nuo 9:00 A. M. iki 4:00 P. M: 

Antradieniais ir šeštadieniais iki 8:30 P. M.

Chicago, III. S. P. Kazwell & Co
Insurance Skyrius

2839 W. 63rd Street
Telephone Republic 8899.

daug gerai. Bus patarnauja­
ma skanių valgių ir minkštų 
gėrimų. Tad visi kurie dar 
nemanot vengti® ar tik abejo­
jate patartume naudotis pro­
ga, nes dabar yra vasara, kar­
ščio netrūksta mieste susti nu 
sibosta, o pas mus šiam pik­
nike kaip' tik bus (priešingai 
vėsu, tyrus oras, visko galima 
bus gauti tik nesnauskite at­
vykę, kaip. kam ir perdaug 
gerai bus.

Well kaip priežodis sako, 
kas stengias tam ir Dievas pa­
deda. Tad gerbiamieji ir ger 
biamosios stengkitės.

— Reporteris.

Nepamirškit Linksmos 
Pramogos.

SLA. IV-to Apskričio, Con- 
nėcticujį valstijos metinis iš­
važiavimas arba metinė šven­
tė.

Užstojus giedriam pavasa­
riui g a mitą atgaivino mede­
lius, gėlės ir kitus žolynėlius 
Taigi sulaukę šiltos vasaros 
mus traukte traukia pasižiū­
rėti gamtos surėdymą. Bet 
štai ir proga SLA. IV-tas Ap­
skritys rengia puikų išvažia­
vimą Liepos 27 dieną, 1930 m. 
Kuhn’s Park Tunxis Hill, 
Bridgeport, Conn.

Gerbiami lietuviai ir lietu­
vaitės, širdingai kvečame jus 
vsus Naujos Anglijos lietuvius 
ir lietuvaites į šį Apskričio 
rengiamą tautinę šventę arba 
didžiausi Connecticut Valsti­
jos išvažiavimą. Šį m,etą šio­
ji lietuvių šventė yra rengia­
ma su didžiausiomis pastan­
gomis, kad atžymėti nuo kitų 
visu buvusiu išvažiavimų, šio­
je šventėje yra paruoštas pro g 
ram.as kokio dar iki šiolei nie­
kad nėra niekas 'paruošęs. 
Kiekvienas lietuvis ir lietuvai­
te, kurie dalyvaus šioje šven­
tėje bus pilnai patenkintais iš 
programo, 'kurį turės progos 
išgirsti ir pamatyti. Čia pa­
minėsiu tik da’lį businčio pro­
gramo. Yra užkvesti geriau­
si kalbėtojai iš Suvienytų Val­
stijų ir net iš Lietuvos. Dai­
nuos tris chorai tautines nau­
jas Lietuvos dainas. Mergi­
nos kumščiuosis, vaikinai kum

D! 

Kapitalas ir Perviršis $400,000.00 
Turtas Virš $3,500,000.00. 
Po Illinois Valdžios ir Chicago

Clearing House Priežiūra.

ščiuosis trijų kojų lenktynės, 
per šimtą “yardų”, drutuo- 
liai risis, virves traukys, kon- 
testas valgyme obuolio, šoki­
mas tautiškų šokių per New 
Britain jaunuolius. Hartford 
jaunuoliai pasiruošė sporto 
žais, dainavimas visų chorų 
vienam būryj. Bus viskas 
vien tik lietuvių tautinėj dva­
sioje išpildyta. Kuhn’s Park 
Tunxis Hill yra geriausiai į- 
rengtas ir labai patogioj ir 
gražioj vietoj, medžiais aukš­
tais apaugęs, taip kaip Lietu­
voj. Didelis būrys Bridge- 
porto rinktinių lietuvių ir lie- 
tuvaičų linksmai patarnaus 
sveteliams paduodami skaniau 
sius valgius ir gėrimus. Taigi 
visos SLA. kuopos ir visi Nau­
jos Anglijos lietuviai ir lietu­
vaitės kviečiami pribūti į šią 
metinę, tautinę šventę.

— Rengėjų Draugas.

LIŪDNA ŽINIA.

Atėjo iš rytų liūdna žinia, 
t y. kad plačiai žinomos dai­
nininkės p-lės Mitrikaitės mo­
čiutė persiskyrė su šduom pa­
sauliu. Ji mirė Liepos 3-čią 
dieną ir tapo palaidota Lie­
ptos 7-tą dieną. Ponia Mitri- 
kienė buvo viena iš pavyzdin­
giausių motinų, kuri išaugino 
talentinga dukrelę Julytę, ku­
rią gėrisi šimtai tūkstančių 
lietuvių.

Julei, p. Mitrikui ir vi­
siems saviškiams reiškiame 
konagiliausios užuojautos šio­
je liūdnoje valandoje.

Lai buna jai lengva sius ša­
lies žemelė.

Okupucks Lietuvos.

PAŠAMINĖ, Švenčionių ap­
skritys. — Ir vėl nors trupu­
tį apie Pašaminę. Pasirodžius 
mano atsišaukimui, jau vienas 
kitas Amerikos lietuvis supra­
to musų padėtį ii' paskubėjo 
su pagalba. Jau gavau ke­
lius laikraščius ir žurnalus. 
Mokykla musų veikia norma­
liai. Vaikai džiaugiasi, kad 
gali ir vėl mokytis savo gim­
toje kalboje. Jaunimas taip­
gi kruta. Nors dabar daug 
darbo lauke, o be to visko d,ar 

v darbai su perkėlimu trobesių 
į viensėdžius, — “Kultūros” 
mokykla ir “Ryto” skyrius 
bendromis pastangomis suruo 
še viešą vakarą. Programo­
je: 2 komedijos — Gogolio 
“Piršlybos” ir kt. deklamaci­
jos, muzika ir choras. Prie to 
dar ir paskaita apie Vytautą. 
Viskas atlikta puikiai. Dar­
bui atslūgus galima bus pava­
žinėti po kitus miestelius. Ir 
visur jau gavom pakvietimus. 
Tą vakarą gausiai atsilankiu­
sioji publika buvo itin suža­
vėta gražiomis lietuviškomis 
melodijomis — dainomis. Var­
gais negalais buvo leistas ir 
himnas. Nors himnas yra leis 
tas giedoti visame krašte, bet 
visgi dažnai policija kabinami. 
Kartais, jie. pa vėlina sugiedo- 
t, tai laike jo. . . sėdo, šį kar­
tą tačiau vienas apsėjo gra­
žiai, nes net kaž kodėl ir po­
licijos atstovų nesimatė. Ačiū 
žmonių darbštumui — ypatin 
gai daug dirbo “Ryto” sky­
riaus pirmininkas, senas lie­
tuvių veikėjas p. Žabaraus- 
kas, tokie vakarai galima ir 
ateityje. O jie šiam kraštui 
atneša daug naudos. Palaiko 
tą liepsną, kuri dega kiekvie­
no lietuvio širdyje, neduoda 
jau užgęsti. Kas įdomu, kad 
ir lenkai noriai lanko musų 
vakarus, nes pas lietuvius, sa­
ko išeina viskas gražiai ir 
puikiai. Baigdamas norių ir 
vėl padėkoti pp. Sekiui ir V.

i M. Čekanauskui, kurie visgi 
I nepamiršta dėkingo jiems Pa- 
šaminės jaunimo.

— A. Karužas, 

Mokytojas.

Bostonas tapo apgyventas 
1630 metais. Atvyko ten bū­
relis puritanų iš Lincolnshire, 

: Anglijos. Jie užvardino nau- 
: ją vietą vardu savo miesto 
Anglijoj. ' i •

Ponios P. Budrikienės
NAUJAI ATIDARYTA 

UŽEIGOS VIETA
Čia galite gauti skanius 

šviežios žuvies, paukštie­
nos ar Steak pietus, — taip­
gi lengvų užkandžių.

Važiuokite Michigan ke­
liu iki 147-tos. Adresas:

DOLTON 
Restaurant

529 Chicago Street 
Dolton, Ill.

NAMUS nuo ugnies ir vėt­
ros

RAKANDUS. PIANUS, ir 
RADIOS, BRANGENYBES 
Auksinius ir Deimantus.

ir TRO- 
apdraudos.

AUTOMOBILIUS 
KUS, Visoj srity j 
LANGUS,
KAILINIUS Fur 
DRABUŽIUS,
NAUJAI NAMUS STATO­
MUS, Building Construction 
VISOKIŲ KITŲ RŪŠIŲ 
APDRAUDA — Insurance.

Coats ir

Musų insurance — ap- 
draudos skyrius visuomet 
stengsis suteikti teisingų ir 
greitų patarnavimų. Taipgi 
pagelbės sutvarkyti jūsų in­
surance — apdraudos rei­
kalus be jokių kaštų ir at­
sakomybes tamstoms.

Mes atstovaujame sekan­
čių kompanijų: Rcyal Insu­
rance, Aetna Life and Ca­
sualty Co., ir kitų kompa­
nijų, kurios yra priežiūroj 
Illinois valstijos. Esame na 
riais Board of Underwriters 
ir taipgi po Bond Kaucija.
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Amerikos Lietuviu GyvenimasPITTSBURGH, PA.
Įspūdžiai Chicagoje.

Nors nemažai laiko prabė­
go po sugrįžimo iš Chicagos, 
bet vis dar negaliu prisireng­
ti prie darbo. Vis dar aky­
se stovi mano įgyti įspūdžiai 
Chicagoje.

Daug esu seniaus girdėjus 
apie Chicagą, bet visai kitaip 
įsivaizdinau, negu kad ištik­
tųjų yra. Chicagos miestas 
man gerai patiko. Apie žm.o- 
nes tai nėra nei ką kalbėti — 
visi linksmi, smagus ir drau­
giški. Taip vadinama lietu- 
vių sostinė Bridgeportas ne­
atrodo, kad butų Amerikos 
miestas, rodos, kad tai Lietu­
va. Eeinant Halsted gatve ir 
girdi vien tik lietuvišką kal­
bą. Užėjus į valgyklą tuo- 
jaus išgirsi klausiant lietuviš­
kai “ką valgysi“.

Taipgi man teko apsilan­
kyti pas dentistą Dr. Zimon- 
tą, kuris taip pat yra geras 
lietuvis patrijotas ir labai man 
dagiai patarnauja.

Buvau “Sandaros“ piknike 
ir nors per ištisą dieną lijo, 
tačiaus buvo galima pastebė­
ti chicagiečių lietuviškumą ir 
jųjų gerą nuotaiką. Taigi kur 
tik neisi, visur randi pasiten­
kinimą.

Tai tiek te galiu pasakyti 
apie Chicagą.

— K. E. Benotaitienė.

WEST PULLMAN, ILL.

Šiame mieste yra apsigy­
venusiu visokiu tautu žmonės. 
Nekurie iš jų pasiturinti. Tu­
ri nuosavus namus. Biednesni 
ir su prapartėmis dejuoja. 
Mat šiuo laiku siaučia nedar­
bas. Turi mokėti taksus bran 
giai, o darbo nėra, pragyve­
nimas brangus. Pasiturinti iš 
važiavo į Lietuvą su ekskur­
sija. Pas mus siaučia nedar­
bas. Daug yra bedarbių. Ku­
rie neturi susitaupę pinigų, 
tiems prastai. Prikentės var­
go. Pasakoja, kad antras pus 
metis bus geresnis, negu kad 
pirmas pusmetis buvo. Pradės 
eiti geriau darbai. Pagyven­
sime ir pamatysime. Dešimtis 
metų atgal lietuviai buv0 gy­
vesni, negu dabar. Tada su­
rengdavo parengimus, suieda- 
vo daug publikos. Dabar to 
nėra. Klausimas kodėl taip, 
ogi todėl, kad daug mažiau 
ir lietuvių bėra. Per desėt- 
ką metų daug išmirė, kiti iš­
važinėjo į kitus miestelius, o 
nekurie į Lietuvą. Jeigu ši­
toks bus suvaržymas ateivys- 
tėje per kokį porą desėtkų 
metų, kai lietuviai Amerikoje 
visai pranyks.

— R.

West Frankfort, Ill.

Taip sakant, netikėtai, 
mums teko aplankyti šį gra­
žų miestelį, kuris randasi 
apie 380 mylių nuo Chica­
gos. Sykiu su manim kelia­
vo mano puseserės Ona ir 
Stella Bedokaitės tikėdamos 
turėti geras atostogas, ir neap 
sirikom. Atvykę į šį miestelį 
beveik per vieną dieną ap- 
lakstėm visus pažįstamus lie­
tuvius. čia beveik visas mies 
telis apgyventas lietuvių, ku­
rie dirba anglių kasyklose. 
Tik gaila, kad ne visiems už­
tenka darbo.

Kulturiniu žvilgsniu ši ko­
lonija stovi gana aukštai. Lai­
kas nuo laiko surengia įvai­
rių iškilmių. Dabar norima su 

tverti, o gal atgaivinti vaikų 
draugijėlę, tik gaila, kad ne­
surandama mokytojo lietuvių 
kalbos.

Nelaimė prie Traukinio.

Grįžtant atgal į Chicagą, 
sekmadienyj, liepos 6 d. vaka­
re mano draugę Stellą pati­
ko nelaimė. Beeinantis trau­
kinys sudavė jai į galvą, taip 
kad žaizdą reikėjo susinti.

Gaila, kad šis- įvykis pa­
kenkė musų geram upui.

Eugenia Badaukaitė.

WORCESTER, MASS.

Lietuvaitės pramonėje.

Nors dabartiniai laikai ir 
nėra girtini pramonėje, bet 
mes worcesterieciai turime ga 
na gabių lietuvaičių, kurios 
šiomis dienomis atidarė biznį. 
Tai p-lė Juzė Rauktytė ir He­
lena Lozoraičiutė — Žuroms- 
kienė, kaip viena taip ir ant-! 
•a turi gana užtektinai paty­
rimo savo biznio šakose.

P-lė Juzė Rauktytė, kuri 
dabar yra sekretorė lietuvių i 
skyriaus North American Ci-1 
vic League of Imigrants. Tą 
darbą del visuomenės g4ero 
vis palaikys, kurie turėjote rei 
kalus vis vien .galėsite ten 
kreiptis. O ji savo naujoj vie­
toj pardavinės laivakortes leis 
pinigus į Lietuvą ir kitur. Vi­
sais ’kitais legaliais reikalais 
del visų yra pasirengus patar­
nauti, kaip tai pilietybės po- 
pierų gavime ir t. t.

P-lė Rauktytė yra pasižy­
mėjusi vietiniuose lietuvių vei­
kimuose ir yra SLA. Labda­
rybės Komisijos narė, ir vals­
tybės pripažinta kaipo Bon- 
euta agentė įvairių 'kompani­
jų. Tat worcesterieciai turės 
sąžiningą ir prielankią šioj 
šakoj patarnautoją, ji yra rem 
tina kiek vieno, "kuris turi ko- ’ 
kį nors reikalą šioj šakoje.

Antra tai p-nia H. Lozo­
raičiutė - Žuromskienė, gerai 
žinomo vietos biznieriaus dūk 
tė Petro Lozoraičio, dalininkė 
p-lės Rauktytės užsiims ap- 
draudos — Insurance bizniu, 
kuri jau turi didelę praktiką 
per pastaruosius kelis metus 
su kitomis svetimtaučių agen­
tūromis. Apdraudoje varys 
biznį visose šakose.

Kaip viena taip ir antra 
yra remtinos, nes yra geros 
lietuvaitės ir yra jau- užsitar­
navusios visuomenės paramos. 
Jų nauja vieta randasi gana 
parankioje vietoje, centre lie­
tuvių, 123 Millbury Street, tu­
rėtų nepamiršti vietos lietu­
viai.

— Worcesterio Vaikas.

Juozas Vinča Nugalė­
jo Savo Priešą.

Laimėjo ketvirtame rounde 
išmušdamas priešą per 

virves.

Liepos 6 d Clevelande bu­
vo vienas iš labai retų nuo- 
tikių Lietuvių gyvenime Ame­
rikoje: ipasirodymas Lietuvos 
ir Pabaltijo kumštininko čem- 
pijono Juozo Vinčos. Jam čia 
buvo surengta kumštynė su 
žinomu žydu, Rocky Stone, ku 
ris seniau būdavo Šarkio kem­
pėse training partneriu.

Juozas Vinča sveria 194 sva 
rus, o R°cky Stone 235 sva­
rus, bet Vinča už jį aukštes­
nis ir j‘o rankos ilgesnės.

Nors rytinių valstijų lietu­
viai kaiip kurie turėjo progos 
matyti Vincą ir mušantis ir 

šiaip su juo susieiti, bet Cle- 
velandė- buvo jo pirmas pasi­
rodymas, taigi atvažiavo auto­
mobiliai svečių iš artimesnių 
ir tolimų kolonijų iš Michi­
gan, Pennsylvania ir pačios 
.Ohio valstijos. Nors lietin­
gas rytas kaip kuriuos gal su­
laikė nuo važiavimo, vienok 
kurie dalyvavo turėjo gražią 
dieną ir matė vieną iš garsiau 
siu Lietuviu kumštininku ša­
lip paties Jack Šarkio.

Kaip ėjo kumštynės.

Ą ------------
Kumštynės ^prasidėjo 5 vai. 

po pietų Neuros darže. Re- 
fery buvo Jack J. Gansonas, 
žinomas Amerikos Lietuviams 
sportininkas ir imtikas.

Pirmame rounde Stone šo­
ko ant Vinčos ir norėjo ap­
daužyti ir išgąsdinti, bet Vin­
cą atsimušė ir šį roundą abu 
pasirodė lygiomis.

Antrame rounde pradėjo 
Vinča parodyt ;savo smraku- 
mą, bet ir Stone neužsileido 
ir jiedu smarkiai pliekėsi tan 
kiai susikibdavo į glėbius, ką 
Gansonas turėjo perskirti.

Trečiame rounde Vincą su­
drožė smarkiai savo priešui ir 
tas suklupo. Norėdamas su- 
sidrutinti ir atsikvėpti jis klū­
pojo iki refery atskaitė iki 8, 
tada vėl šoko ir puolėsi ant 
Vinčos, bet jis keliais kirčiais 
atmušė jį atgal.

Ketvirtame rounde Vinča 
dar daugiau parodė a gresi vu^ 
mo ir pliekė savo oponenetą,' 
tai į krutinę tai į pilvą, tai į 
sprandą ir kaip kada į smak­
rą.

Pasimušus apie /porą miliu­
tų ketvirto roundo, Vinča pa­
darė savo oponentui taip kaip 
padarė Dempsey aną metą 

. *

Naktini Pikniką
— Kuri Rengia — 

SANDAROS ŠIMTINĖ KUOPA

ŠEŠTADIENIO VAKARE,

Liepos-July 26, 1930
Justice Park Darže

Daug Visokiu Įdomybių Žaidimų ir Šokių.

Pradžia 8-tą Valandą Vakare iki Rytmečio.

Įžanga Su Užkandžiais tik 50 centų.
Nepraleiskime šio linksmaus prie mėnulio šviesos

PIKNIKO. *

savo priešui Finpo: taip rė­
žė jam, kad Stone atbulas lė­
kė į virves, virvė su visu kab­
liu iš (Stulpo išsitraukė ir Sto­
ne nukrito ant žemės ankš­
tie, ninkas ir susitrenkė pečius, 
taipgi persikirto blauzdos mė­
sas ir negalėjo daugiau stoti.

Tokiu budu Vinča prie ei­
lės laimėjimų pridėjo dar vie 
na, parodydamas sav<j didelę 
spėką ir smarkumą, iš ko Lie­
tuviai labai džiaugėsi.

Komaras ir Ačius.

Pirma kumštynių, buvo vie 
na pora sunkaus svorio' imti- 
ku. Juozas Komaras ėmėsi su c
Antanu Ačium iš Chicagos. 
Jiems buvo duota tik pusė 
valandos laiko taigi jie išėjo 
lygiomis.

•šis viskas nutiko “Dirvos“ 
piknike.

St. Šimkaus Nauja Sim­
foniją “Nemunas”.

Klaipėdos Konservatorijos Or­
kestro Pasisekimas

Kaune.

Baigėsi koncertu, kuris bu­
vo Valstybės Teatre gegužės 
15 dieną, kai buvo susirinkę 
visi Kauno “sunkieji“ žmo­
nės“, atiduoti duoklę tam re­
tam Kaune svečiui; kurie įdo- 
niavosi taip pat tuo, ką gLda- 
vė kompozitorius Stasys Rim­
kus, kurio garsų poema “Ne­
munas“ programoje paskelb­
ta. Tokie žmonės, kaip Nau­
jalis ir kiti kompozitoriai, 
Vaižgantas, generolas Naga- 
vičius, Raudonojo Kryžiaus 
pirmininkas' daktaras šliupas

CJI 

— jie visi norėjo paklausyti, 
ką pagamino Šimkaus kompo­
zitoriaus dvasia, nes tie žmo­
nės nevisi lanko eilinius va­
karus teatre.

Išklausius L. V. Beethove- 
no: VIII simfoniją F-dur, op. 
93, iš keturių “atsikvėpimų’’, 
visiems praliuliavo, praošė,, 
praskambėjo, pradundėjo Sta 
si j Šimkaus “Nemuną5” su sa­
vo vaizdais ir padavimai? gar­
suose apie Nemuną... Neteko 
girdėti kalbančių kad tas kū­
rinys nepadarytų įspūdžio, be 
to visi karštai sveikino, jog 
tai savo kūryba, lietuvio įter­
pta į sudėtingą jau garsų pa­
saulį. Yra vietų tyliai ošian­
čių organiškai Nemunu. . . Ne 
veltui kompozitorius dirbo |

Antroje koncerto dalyje he 
rojus — solistas smuikininkas 
Nicolaus V. B. Feher su E. 
Eckert-Jacevičienė, piano vieš 
pate. Bethoveno koncerte 
fortepionui G—dur 58 Jace­
vičienė, žavi ausį. Ji prašoma 
dar paskambinti. F. Mendel- 
ssono — Bartholdy koncerte 
smuikui E-moll, op. 64 tai jau 
tikras nevainikuotas karalius 
Feheris. Jo pasisekimas: iš­
tisai vienas šūksnis klauso- 
vuose “bravo!”... Paėmus 
gėlės su užrašu, jis dar turi 
valdyti klausos ir drauge ver­
gia sau širdis. Toks gali būti 
apibudinimas jo meno.

Regularus laivu susisiekimas 
tarp Klaipėdos ir Kopenhago

Klaipėda. Elta. Yra žinių, 
kad Scandinavian American 
Line jos laivu “Oscar Second” 
peręitą savaitę atvyko lietu­
vių amerikiečių ekskursija ir

•■’S3 
žada greitu laiku pradėti 
nuolatinį reguliarų susisieki-1 
mą laivais tarp Klaipėdos ir , 
Kopenhagos.

Teko patirti, kad Scandina 
vian American Line stengsis , 
paimti į savo rankas ir lietu­
vių imigraciją į Ameriką.
-------------------------------- —------- į

K. SIDLAUSKO f

APTIEKA
Kurioje galima gauti visokių 

gyduolių ir įvairių šaknų.
ij Reikale kreipkitės:
? 373 BROADWAY
o SO. BOSTON, MASS.

Namų telef. Univ. 1463-J

A.O. Šalna
(SHALNA)

Lietuvis Advokatai

Baigęs du Universitetu, 
Cornell University su A. 
B. G., Washington Univ­

ersity su L. L. B.
“Darbininko” Name 

(2-ros lubos)
366 W. EROADWAY

So. Boston. Tel. S. B.3520

L AT—
Keliaujantiems Lietuvon ar iš 

Lietuvos
Parūpinama visi reikalingi doku­

mentai: pasai, vizos, sugrįžimui lei­
dimai, afideivitai

Daroma legališki dokumentai: 
pavedimai, įgaliojimai, ir tt.

Teikiama teisingos informacijos 
visuose! imigracijos bei pilietybės 
klausimuose.

Juze Rauktytė
50 STERLING STREET

Worcester, Mass.
Telephone Cedar 9039 W.

Ofiso Tel. Park 3491
ADVOKATAI 

BARKUS IR ABODEELY

725 SLATER BUILDING 
Worcester, Mass.

IGNAS J. BARKUS

101 Sterling st. Maple 4964. i
MICHAEL N. ABODEELY

Tel. Park 2240-4274-4381
PETER BROTHERS 

COAL WOOD & UIw'BEI 
Gerae Patarnavimas 

161 WASHINGTON STREET 
WORCESTER MASS.

-71 St C.ndpr 6771

National Ice Cream Co.
Darydami kokius parengimus reikalaukite musų Lm 

Ice Creamo ir toniko. Visiems r; teiksiu tinksmij 
patarnavimą.

P. A. DĖDYNAS
96 MI1LBURY ST. WORCESTER, MASS

Telefonas: Park 7984

i'OOCOOSCQCQO&CCOCCOSOSCCOOOOOCCOODCCCCCOCCOSOO^CCCO'^
| Telefonas South Boston 1058

BAY VIEW MOTOR SERVICE
J Peter Trečiokas ir Juozas Kapočiunas Savininkai.

iį Studebaker — Erskine
b Sales Room, 549 East Broadway
R Servce Station, 1 Hamlin St. and Eighth St.
| . SOUTH BOSTON, MASS.

e* <

Garadžiaus Telefonas Stubos Telefonas
So. Boston 0777 So. Boston 1463_.l B

PARKWAY AUTO SERVICE,
SAVININKAS VIKTORAS VAITAITIS [

Parduodam naujus Studebaker’us •? Erskine’us. Taipgi ta.isoi.ie vi- t 
sokios išdirbystės automobilius. Paarduodame Gulf ir Sinclair ga_ | 
žoliną. Parvežam nuo kelio sugadintus automobilius, teikdami ge- i 
riausi patarnavimą už prieinamiausią kainą. Visuomet kreipkitės Į 

pas mus o busit užganėdinti. Į
415 OLD COLONY AVENUE SOUTH BOSTON. MASS, f

----------------- :--------------------------------- - —.—.—. į

P J. AKUNEVlčlUS Į

LIETUVIS GRABORIUS
SUTEIKIA GERIAUSI PASKUTINI PATARNAVIMĄ

Ui pilną pagrabą galima apsieiti »v J- r augščiau ui didelius.
O už vaikus nuo $20 ir augščiao. Patarnauja gniiial b pigiai.

OFISO IR GYVENIMO ANTRAŠAS;
258 Broadway So. Boston, Mass.

Telephone So. Boston 4486

BRONIS KONTRIM
Lietuviškas Constable, Real Estate, 

Insurance Broker ir Justice 
of the peace.

120 hianne Road, So. Boston, M m 
Tel. So. Boston 2483 — W.

Tel. S. B. 1654 W |
DR. R. CHERNIAK

Dentistas !
Visas darbas garantuotas už ;

prieinamiausią kainą 
392 BROADWAY

Tarp E ir F st. S. Boston, Ums. |
Valandos nuo 9:30 ryto iki 9

L------------- ------------------------------
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Į NADAS RASTENIS Į

Į ADVOKATAS
= i

ž 700 West Lombard Street
Į BALTIMORE MD.
Ė Telefonai:

Buto: Gilmor 0361
Ofiso: Calveirt 5896

• <it niniiMiiiiiiiiiiiiiiHinninniin nt jnnnni mini mini tint.*

Lietuviškų Čeverykų i
Krautuve į

90 MILLBURY ST.
Worcester, Mass. . .

Vincas česna, dabar n 
parduoda visą ta vorą at­
skirai. Nori išparduoti , 
viską kuogreičiausia. Pri- \ 

} einamos kainos. j

Tel. Park 4049
W. N. ESTABROOK

Žinomas VVorcestery gėkių lai : 
kytojas. Laidotuvių vainikai, ne- J 
stuvių bukietai, prieinamomis į 

kainomis 60-29 1
372 MAIN ST. !

WORCESTER. ilASS.

M. CIVUVSKAS 
Lietuvis Graborius 

340 HARDING ST„ 
WORCESTER, MASS.

Tel. Park 4156
Patarnauju laidotuvėm ir 

išrendavoju automobilius 
įvairiems reikalams

k

S



larp Chicagos Lietuviu j

Juozas Vincą Lietuvos ir visos Pabalti jos čampijonas.

)u Lietuviai Čampijo-1 
nai Chicagoj. Į

nuaugęs ir mandagus. Tačiau
jo jo j udėji mas yra stretegiš-
Kas. * «s r■eiskia gali būti —

11 • yra geras bokso-
it r > o galo butu, malonu €

jįjį matyti kam nors kailį pi-
v •

Pana s Vinča dar tik 23
_ ii i ■□ paspėjo nugalėti

visus Pabjdtijo čampijonus.
Čia Amcrik o j jis irgi nesibijo
sustikti ir su gerais — išsky-

1 • i_ ęSharkey, kumštnin-
kais. Tai)d nors lietuvių ne-
didelė taut<elė, tačiaus turi ge
rų talentų.

i ne pro'gos parašysim dau
giau apie pono Vinčos dar-

Lietuvių Valanda.

Radio programai, kuriuos 
;ia Jos. F. Budrike muzi- 

krautuvė, pasidarė ant 
populiarus, kad jau ir be 

inimo visi apie juos žino 
ų laukia. Pereitam sek- 
lienyj iš stoties WCFL vėl 
• gėrėtis gražiu dainavimu 

ponios Sauris, soprano. Ji la­
bai gerai išpildė keletą nume­
rių, akompanuojant vargo­
nais. Taipgi -p. Sauris vargo­
nais sugrojo keletą gražių lie­
tuviškų melodijų. Reproduk­
cijos muzika buvo taipgi ge­
ra, o lietuviška veselia — tik­
rai buvo šauni, pilna įvairių 
dainų ir muzikos. Budrike 
radio programai visados yra į- 
vairus ir žingeidus, per tai vi­
siems ir patinka. Teko nu­
girsti, kad sekančiam ketver­
ge nuo 7 iki 8 vai. vakare Bud 
riko krautuvė duos gerą ra­
dio programą. Kas ne turi 
dar radios vertėtų įsigyti, nes 
Budrike krautuvėje, 3417 So. 
Halsted Street dabar jau yra 
visi naujo ateinančių metų mo 
deliai.

— Radio Klausytojas.

EXTRA

Gerb.. 25-tos kp. nariai!
Kaip organe buvo praneš­

ta, Liepos 9 dieną turėjo į- 
vykti - musų kuopos rio-seimi- 
nis susirinkimas. Bet, gaila, 
neįvyko. O yra daugelis į- 
vairių dalykų, kuriuos reikia 
įvairių dalykų, kuriuos reikia 
aptarti.

Gerbiamieji, nors dabar yra 
šiltas oras ir gamta traukia 
prie savęs, bet nereikia staty­
ti organizacijos reikalų pas- 
kutinėn vieton. Aš manau, 
kiekvienas išgali .pašvęsti vie­
ną valandą laiko mėnesyj sa­
vo organizacijos labui ir kiek­
vienas išsikalbinėjimas yra tik 
paprastas apsileidimas.

Taigi mes susirinkę nariai, 
matydami būtiną reikalą su­
sirinkimo, šaukiame antrą su- 
siirnkimą, kuris įvyks Liepos 
16 dieną 8 valandą vakare, 
3236 South Halsted Street.

— Sekretorius.

Bruožai Iš Sandaros 
Pikniko.

■ 1 ■ *

Taigi pereitą sekmadienį 
•įvyko antras iiš ieiįes Sanda- 
rcs piknikas, kurį iš tiesų rei­
kėtų pavadinti socialioj susi­
rinkimu, nes takios gražios 
publikos, tai yra retenybė 
musų; piknikuose matyti Puo 
še gi šį gražų suėjimą rink­
tinių musų lietuvių neapsako­
ma graži gamta, na ir ar tai 
dievulėliai ar gamta suteikė 
stebėtinai gražų orą, saulutė 
kaitino ir publika s&irstėsi tik 
jau sutemus.

Daug dar..a turėjo ponai 
Platkauskas, Vilkas, Sitavi- 
čius ir Al. Micevičius už ba­
ro dirbdami ir mėgindami 
trokšta nčiuis pagirdyti, kurių 
buvo kelios eilės apstoję ap­
linkui ir kiekvienas šaukė 
kiek tik jų balsai įstengė, ta- 
čiaus musų “barininkai” susi- į 
lę su mielu noru savo sanda- 
riečius patenkino.

Apie trečią valandą eilė 
automobilių traukė į daržą į- 
vairiausių išdirbysčių, tik štai 
ga patėmijom debesis dulkių 
ir kuomet vėjelis dulkes pras­
kleidę patėmijom tris gražuo­
lės gražiam “roadster” besė­
dint veidais papuoštais ir ma­
lonią šypseną. Prie rato sėdė­
jo ALT. Sandaros 25-tos kuo­
pos sekr. — Vanda Micevi- 
čiutė su savo draugėmis, ku­
rios ir visos trys atrodė tary­
tum iš lango išimti “modeliai” 
— pavyzdžiai: kojukės pli­

KAS VALANDA
ant VALANDOS 
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Į Pietvakarinę Dalį Michigan

NAUJOS ŽEMOS 
Kainos Ten ir Atgal 
(Grįžtant Nevėliau kaip 

už 21 dienos) 
Iš Chicagos į:

Grand Beach $3.05 
New Buffalo -$3.20 
Union Pier __ $3.55 
Lakeside-------$3.60
Harbetl: . $3.75
Sawyer . $3.85 
Bridgeman __ $4.05 
Stevensville . . $4.30 
St. Joseph . . $4.75 
Benton Harbor $4.75
Vaikai 5 ir mažiąu kaip 
12 metų amžiaus, pusė 
kainos. Tikietai par­
siduoda kasdien stotyse 
ir informacijų ir tikietų 
ofise, vidurmiestyj, Out­
ing and Recreation Bu­
reau, .72 West Adams 
Street, Telephone Ran­
dolph 8200.

Greiti South Shore Lini­
jos traukiniai išvyksta iš 
vidurmiesčio Illinois Cen 
tral Suburban stoties, 
Randolph ir Michigan 
gatvių ir stoja prie Van 
Burren gatves, Roosevelt 
Road, 53-čios gatves — 
Hyde Park, 63-čios gat­
ves — Woodlawn, ir Ken 
sington — 115-tos gat­
vės.

CHICAGO SOUTH SHORE IR SOUTH BEND GELŽKELIS

kutėlės — plikos ,sakau die>- 
vmlėliau mano gi pančiakaitės 
tik iki pirmųjų sąnarių o pas­
kui? Well žinoma sekė sijo­
nėliai paskučiausios mados ir 
taip toliau eite.

Naujai išrinktasis prezi­
dentas Sandaros — Dr. Zi- 
m o nitas su ponia Zimontiene 
vaišino svečius, jų tarpe ma­
tėsi Dr. Aldona Rutkius — 
Šilakis įsu adv. šliakiu1 ir dviem 
dukterėlėmis, adv. K. G u gis, 
Dr. Margeris, inž. Simpkai- 
tis, Dr. Graičiu'nas ir daugybė 
kitų muisų žinomų žmonių, 
bei jų draugų. Visi turėjo 
daug .ko pasikalbėjimui, gi di 
džiausi Va^šinįtoijhi tai :buvo 
Sandaros iždininkas p. Pivo- 
runas, bei Peoples Furniture 
Co., p. Nakrošis broliai Kru- 
kai ir kiti. Jie daugiausia 
buvo pačiame centre su dau­
gybe savo draugų.

Peoples Furniture Co. ir 
Bu'driko Radio Co. turėjo sa­
vo geriausios išdidbystės Ra­
dio, kurie grojo visą dieną 
teikdami daug pasilinksmini­
mo visiems, tai yra gražus in­
str irm etai ir reiktų visiems at­
lankyti tas įstaigas ir persitik 
rinti.

Na o musų “nekalti berne­
liai’ ir sukinėjosi pusėtinai ir 
tiesą buvo apie ką. Dideliu 
Dondžuanu pasirodė p. Biek­
ša, keletą kartų patėmyjau 
tarpe dviejų panelių vaikšti- 
nėjio ir kiekvieną kartą su ki­
toms. Dr. Naikelis tikrai už­
laikė s&vo ‘‘nepriklausomy­
bę”, vadino visas. Redakto­

Benton Harbor 
St Joseph
Union Pier-Lakeside

— New Buffalo — Grand Beach — Sawyer

Bridgeman — Stevensville — Harbert

Dabar, pirmą kart istorijoj, yra įsteigtas reguliaris 
susisiekimas su Pietvakarine dalimi Michigan Val­
stijos “kas valanda ant valandos” iš Chicagos. Pa­
togus busai laukia Michigan City kiekvieno South 
Shore Linijos traukinio išvykstančio iš Chicagos 
tarp 6 vai. ryto iki 7 vai. vak. paprastoms dienoms 
ir tarp 6 vai. ryto iki 9 vai. vak. Šeštadieniais. Ši 
graži kelionė Michigan Ežero pakraščiu į St. Joseph 
ir Benton Harbor eina šalia U. S. vieškeliu Nr. 12, 
apart prie Union Pier ir Lakeside. Tikietas už ke- 
lionę iš Chicagps į Benton Harbor ir St. Joseph 
ir atgal yra tiktai $4.75. Žemesnės kainos į arti- 
mesnias vietas Michigan valstijoj.

rius M. Vaidyla atvyko jau, 
kaip saulutė .pradėjo artintis 
prie horizonto ir deja savo 
stoną užlaikė tvarkinigai. Ex- 
Vice-Pirmininkas S. K. Gri­
sius labai Sandaros klausimu 
buvo užimtas, ^o p. Digrio vi­
sai nebūta, gaji kaip “kas”? 
Jo ir ipasigedo.

p. Vitkus geras tėvynai­
nis turėjo būrį susitaisęs ex- 
birutiečių, kulrie be paliovos 
.dainavo Šimkaus dainą — “Iš­
gėriau Septynias dą gersiu 
devynias, dą mario galvelėj 
nieko nėra”, gal taip ir bu­
vo, tačiaus kaip ir nenorėtų- 
Si tikėti.

\ _________

Jokiu inelaimių neatsitiko 
vien tik truputį per “klaidą” 
susirgo p-nia Micevičienė, ta­
čiaus D r. Naikelis (prašalino 
nemalonumų jausmą ir vėl 
linksminosi nors ir buvo at­
sargesnė.

Tai tokių įspūdžių 'teko 
įsigyti šiame piknike. Daug 
malonumo širdingų bei atviru 
mo pas sandariečius randasi, 
o tas ir paliko visus vienybėj, 
o be ko organizacija negali 
apseiti.

— A. M.

Iš S. L. A. 36-tos Kp.

Seimo delegatu raportai ir 
jų skirtingos pažiūros.

Trečiadienyj, liepos 2 d.
Lietuvių Auditorijoje įvyko 
mėnesinis SLA. 36 kp. susi­

rinkimas, kuriam seimo dele­
gatai išdavė savo raportus’.

Nedalyvavusiems seime bu­
vo, įdomu paklausyti atpasa­
kojimą to istorinio įvykio. 
Nors daug buvom skaitę ir gir 
dėję, tačiau dalykas toks pla­
tus, ’kad tiesiog neišsenkamas.

Tačiau gaila, kad kaikuiie j 
delegatai ,pav. J. čepor's e:ne I 
daryti netaktiškas pastabas,' 
buk p. Gegužis nepriėmęs b?l | 
šfvil’. į mandatų komLiją l>i-< 
jodamas, kad tieji neiškeltų 
aikšv-ėn beverki mo'gb’ių. 
Ma r;udos, kad tai visai ne­
rimtas. pareiškimas. Ką ben­
dro ti ri mandatų komisija su 

sinėmis SL=». atskaito­
mis ar stoviu? Bolševikų ne­
įsileista į mandatų komisiją Į 
todėl, kad-jie tik ieško progos 1 
ardyti ir sėti suirutę Jei pri- 1 
imti juos į komisiją, tai leis­
kime į Pildomąją Tarybą, te-1 
gul buna jau visas jomarkas. i

įdomiu diskusijų sukėlė ir 
nelaimingąsai “Dieve padėk”(

Koks dabar gali būti žmogaus pasiteisinimas 
gyventi be radio namuose, kuomet

Peoples Furniture Co.
Krautuvėse

Galima Įsigyti Puikiausį Radio 

už pusę arba tik ketvirtą dalį tikros kainos?

Tuojaus pirkdami padarysite daug gero sau ir 
mums, įsigysite puikiausį radio’ su dideliu pinigų 
sučėdinimu, išvengdami pavojų nuo mokėjimo auk­
štų kainų kitur ir pagelbėsite mums sumažinti ra­
dio staką, kuris yra labai didelis, susidedantis iš ge­
riausių išdirbysčių radios ir kuriuos neatbūtinai rei­
kia išparduoti. Todėl nelaukite ilgiaus, bet buki­
te PEOPLES krautuvėse kuogreičiausiai ir matyki­
te šiuos bargenus.

Puikus radios gerų ir standard padarymo, pilnai 
įrengti kabinetuose su tūbom ir viskuo del vartoji­
mo elektrinės jėgos 2 — 3 metai atgal buvo verti 
$200.00, iki $300.00, dabar Tamstų proga įsigyti už

$45.00
Pasirinkimas Atwater Kent radio, RCA. Radiolų 
Zenith, Fada, Bosch ir kitokių, kurie yra visi nauji 
ir pilnai įrengti su screen-grid tūbom ir dynamic 
kalbėtuvais. Jų tikra kaina siekė nuo $195.00 iki 
$250.00, dabar po

$85.00
Platus rinkinys Radiolų, Atwater Kent Fada, Ze­
nith, Sparton, Majestic, Victor ir kitokių radio ir 
kombanicijos radio su gramafonais, kurie visai 
nauji ir nekuriu kaina sieką $875.00, dabar pasi­
rinkimas nuo

$98.00 W $195.00
Kuomet PEOPLES KRAUTUVĖS sako bargenas, 
tai ir yra bargenas! Todėl nesiskiauskit savęs be 
radio arba nemokėkite aukštų kainų už radios kitur, 
pasiskirkite juos čionais.
Lengvus išmokėjimai pritaikinti visiems. Duodame 

ilgesnę gvarantaciją ir geresnį patarnavimą 
kaip kitur.

Krautuvės atviros Antradienio, Ketvirtadienio 
ir Šeštadienio vakarais.

4177-83 Archer Avė.,
Lafayette 3171 
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klausimas, kurį pareitas S 
mas laikinai palaidotas.

— Buvęs.

Jau Sveiksta.

Ponas B. Zaleckas, savinin­
kas Taiman Boiotery, 2644 W. 
63rd Street, turėjo sunkią o- 
peraciją po priežiūra Dr. Ber- 
tašiaus. Nors operacija bu­
vo ir sunki, tačiaus laimingai 
išlaikė ir dabar jau gerai jau­
čiasi ir už tai p. Zaleckas yra 
labai dėkingas Dr. Bertašiui.

— G. L.

Tardymas.

Prokuratūra ištardė kelis 
žurnalistus del p. Voldemaro 
pasikalbėjimų. Tai yra, ro­
dos, pirmas atsitikimas, kada 
žurnalistai panašiais atvejais 
tardomi. Paprastai pasiten­
kinama tuo, ką žurnalistas pa 
rašo.

2536-40 W. 63rd St.
Hemlock 8400
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Sandaros 75 kuopos susi­
rinkimas įvyks Liepos 11 d. 8 
valandą vakare p. Z. S. Mic­
kevičiaus office, 2505 West 
63rd Street širdingai kviečia­
me visus ku'opcs narius atsi­
lankyti ant susirinkimo, nes 
turime svarbių reikalų. Taip 
gi buvusio Seimo delegatai iš- 
duos raportą. Svarba yra 
kiekvienam sandariečiui iš­
girsti kas buvo Seime nutar­
ta, taipgi malonėkite atsives­
ti ir naujų narių prirašyti prie 
Sandaros. Marquette Park 
lietuviai sukruskime Ir iš au­
ginkime Sandaros 75 kuopą 
didžiausią visoj organizacijoj.

Visi dalyvaukime šiame su­
sirinkime.

— Stasys K. Grisius.

J. Krukas Išvyko 
Atostogoms.

Ponas J. Krukas išvyk© a- 
tostogoms su visa savo šeimy­
na j Rhinelinder, Wis. praleis 
ti keletą savaičių. Bet patsai 
p. Krukas po kelių dienų sug- 
grįž atgal, nes biznio reika­
lai neleidžia ilgai atostogau- . 
ti. Jojio šeimyna pasiliks il­
gesniam laikui.

Ponas Krukas yra žinomas 
kaipo stambus People Furni­
ture Co. dalininkas ir prekių 
pirkėjas. Taipgi skelbimų 
tvarkytojas.

Jam ir visad šeimynai lai­
mingų vakacijų.

J. Petrausko Drabužių 
Biznis Plečiasi.

Savininkas didelės drabu­
žių krautuvės, <5312 So. Hals- 
ted Street, p. J. Petrauskas 
pareiškė, jog nors kaikurie 
žmonės skundžiasi blogais lai 
kais, tačiau jo bizniui blogų 
laikų nėra.

Dabar savo krautuvę jis 
papildė naujausios mados vy­
riškais drabužiais labai priei­
namomis kainomis.

— L.

Apsivedė Dainininkas 
J. Babravičius.

Pereitam trečiadieny j ap­
lankė “Sandaros” raštinę pla­
čiai žinomas ir visų mylimas 

PETRO KAČERAUSKO

DAILES-MENO STUDIJA Į
LIETUVIŲ AUDITORIJOJ, Į

3133 So. Halsted Street, Chicago, Ill. |

; AR NORI PINIGŲ ANT PIRMŲ MORGIČIŲ? j
» I

Skolinam pinigus ant medinių ir mūrinių Į 
namų. ■ Komisas tik 2%. Kreipkitės į į

į PUBLIC MORTGAGE EXCHANGE į
S . L . F A B I A N, Mgr.

809 West 35th Street,

LOVEIKIS
KVIETKININK A S

NUSKINTOS KVIETKOS
Pristatome į Visas Miesto Dalis 

Vestuvėms, Bankietams ir
Pagrabams Vainikai.

3316 So, Halated St, Phone Boulevard 7314
■MMwr rum anau mamna»mnmmntt»umniin

dainininkas p. J. Babravičius 
ir pranešė naujieną, kuri 
skambėjo maždaug štai kaip: 
“pamylėjau ir apsivedžiau ir 
jaučiuosi begalo laimingu. To­
kios mergaitės aš senai ieško­
jau’’.

Tai taip ,p. Babravičius su 
linksma šypsena pareiškė apie 
sav0 vestuves ir apie gražiąją 
rožyte, kuri jojo vestuves pa­
puošė. O ji yra Kastancija 
Adomaičiutė.*

Jųjų dabartinė gyvenimo 
vieta yra 4639 Drexel Bvld.

Išvažiuoja į Lietuvą.

Taipgi teko sužinoti, kad 
p. Babravičius rengiasi vykti 
į Lietuvą ir dainuos Lietuvos 
Operoj. Bet pirm negu išva­
žiuosiant p. Babravičius duos 
atsisveikinimo koncertą, Spa­
lio 5-tą dieną 8-th Street te­
atre. Apart jo paties prog’- 
rame bus garbės dalyviai: p. 
Ona Biežienė, sopranas, p. Sil­
vija Sabonis, pianistė, p. Po­
vilas Stogis basso, akompa- 
nuios M. Juozą vitas.

P-nia Ona Ramanaus­
kienė ■ Apleidžia 

Chicagą.
Ponia Ramanauskienė, kuri 

dalyvavo visuose, tai yra San­
daros, T. M. D. ir S. L. A. sei­
muose ir dar kiek paviešėjus, 
dabar jau apleidžia Chicagą 
ir vyksta į rytines valstijas su 
savo biznio reikalais. Ji mano 
aplankyti Conn., Mass, ir N. 
H. valstijas, krur ji pasižada 
išjudintų visas Sandaros kuo­
pas, kur tik ji apsilankys. Ti­
kiu, kad rytiečiams be galo 
bus malonu susitikti su senų 
laikų visuomenės darbuotoja.

Taipgi ponia Ramanauskie­
nė atsisveikindama su chica-

REIKALINGA
Aukštos rūšies lietuvio ar 

lenko pardavėjo parduot Ford 
automobilius. Patyrimas auto­
mobilių pardavinėjime nerei­
kalingas, jeigu turi kitas kva­
lifikacijas ir dirbsi. Parda­
vėjai padaro $40.00 iki $60.00 
į savaitę.

ARCHER KEDZIE 
MOTOR CO.

4391-93 Archer Avenue 
Tel. Lafayette 0770-0771 

giečįais reiškia didelio dėkin­
gumo Chicago® lietuviams už 
taip didelį draugiškumą ir vai 
šias. Sako išsiveža labai ge­
rus įspūdžius.

Mes linkime p. Ramanaus­
kienei kuogeriausioS' kloties, 
kur tik ji nebūtų. Butų ma­
lonu gauti žinių nuo p. Rama­
nauskienės iš tų vietų, kur j'ai 
pasitaikys apsilankyti.

— Rep.

PARSIDUODA PIGIAI.
GROSERNĖ. Biznis išdirbtas 

per daug metų. Savininkai aplei­
džia Chicagą, ir iš tos priežasties 
parduoda pigiai. Atsišaukite.
834 West 35th Place, Chicago.

Telephone Yards 3593

TIKRAS BARGENAS.
8 kambarių medinis namas; ak­

mens fundamentas; furnace apšildo­
mas; geram stovyj; reikia pama­
tyt, kad įvertinus; ant išmokėjimo 
$5,500.00. Telefonuokit Randolph 
8254 tarp 9 ryto ir 4 po piet arba 
Wentworth 7880 po 6 vakare.

MRS. STEFFEN, 
6822 Vincennes Ave. Chicago.

Tel. Republic 4537
Marquette Park 

Realty Co.
Generalis Kontraktorius ir 

Namų Statytojas.
Stato naujus ir taiso senus 

namus. Real Estate ir Pasko­
los. Išrendavimas ir Ap- 
drauda.
JOHN G. MEŽLAIŠKIS, Prez.

2453 West 71 st Street
Chicago, Illinois.

Phone Prospect 1297
Paints, Oils, Glass Varnish, 

and Hardware.

A. YANATu'
2747 West 63rd Street

SKOLINAM PINIGUS
J *

$50:00 iki $30,000,00
Neimam Komiso iki $300.00

J. NAMON & CO.
6755 So. Western Avenue

Tel. Grovehill 1038 .

Naujas FORD Dealeris
Tapo įsteigta Jūsų Paran- 
kumui dėlei. Laikinoji vie­
ta randasi:
3121 South Halsted Street

Nauji automobiliai ir tro- 
kai dabar įstatyti parodai.

Taipgi naujas prekės.
B. and W. MOTOR C0.

GENERALINIS 
KONTRAKTORIUS

Statau namus, mažus ir di­
delius. Taipgi taisau senus. 
Permufinu į kitą vietą, ir duo 
du patarimus dykai. Priren­
giu mortgičius ant namu.

A. KA1RIS,
4034 Archer Avenue

Tel. Laf. 6719

Phone Grovehill 0264

Natali Žukauskas, D. N
NAPRAPAT6 /

Laisniuota Akušene

Valandos nuo 1 iki 8 vak.

3215 West 64th Place 
CHICAGO, ILL.

u
Phone Boulevard 2035 

“Sveikinkit au Gėlėmis“

Urba Flower Shoppe
Skintos Gėlės, 
Augalai. Vestu­
vėms Bukietai.

Specializuojam Laidotu­
vėms Gėlėmis.

3324 So. Auburn Avenue*
»

Norėdami Geriausiu
K--

Auksinių Daiktų
Eikite pas:

ALEX R. JUNIEVICZ

Deimantai žiedai, rankiniai 
laikrodėliai, šliubiniai žie­
dai, branzaletai, fontaninės 
plunksnos. Pirkite pas:

ALEX R. JUNIEVICZ
3317 South Halsted Street

CHICAGO, ILL.

Universal Restaurant

Skanus Valgymai 
Kepta Vištiena

750 W. 31st Street
Netoli Halsted Street
A. A. NORKUS Sav.

DR. VAITUSH, O. D.
Tel Commodore 1270

, W. ADAMOVIČIA .
LIETUVIS GRABORIUS

• .y

Pirmos Klasės Balsamuotnias ir pi­
giausias Graborius vixr* Tlhicagoj.

Patarnauja dieną ..aktj
LIETUVIS AKIŲ SPECIAISTAS.

Palengvins akių įtėįipįm.ąj'ku* 
rįs esti priežastimi galvoj dėji­
mo,* svaigimo, akių^ apCeJriftma, ner- 
vuoiumo, JkaBdamiai akių kdršti, a- 
titaiso kreivas akis, nuima katarak­
tą, atitaiso trumparegystę ir toliiy- 
gystę. Prirengia teisingai akniius. 
Visuose atsitikimuose egzaminavi­
mas daromas su elektra, parodan­
čia mažiąu$ias klaidas. Specialė 
atyda atkreipiama į mokyklos vai­
kus. i Valandos nuo 10 iki 8 vai. Ne­
dėlioję nuo*. 10 iki 12 vai. dieną.

£ GI4712 So^ith Ashland Avenue
Phone Boulevard 7589

•' 11 ■ f* jįft

REAL E S T A TE, LOANS
AND INSURANCE
NOTARY PUBLIC

2505 West 63rd Street
Tel.’* Hemlock 0800.

Jhone Yards 5423
J. W. ZACHAREWICZ

Real Estate, Insurance 
and Loans

903 West 33rd Street 
CHICAGO, ILL.

Graboriai

S. D. LACHAV1CZ
Lietuvis Graboriu* ir 

Balsamuotojas.

Patarnauju laidotuvėse kuopi- 
giausiai. Reikale meldžiu atsišauk­
ti. o mano darbu busite užganė­
dinti.

2314 West 23rd Place
Tel. Roosjsvelt 2515 ir 2516

' " SKYRIUS:
1439 So. 49th Court Cicero, III:

Telephone Cicero 5927

Simpatiškas — Mandagus — 
Geresnis už kitų patarnavimas

J. F. Eudeikis Komp.
PAGRABŲ vedėjai

Didysis Ofisas
4605-07 S. Hermitage Ave.

Tel. Yards 1741 ir 4742
SKYRIUS

4447 So. Fairfield Avenue
Tel. Lafayette 0727 

SKYRIUS
1410 So. 49th CL Cicero.

Tel. Cicero 3794
, SKYRIUS

3201 Auburn Avenue
Tel. ’Boulevard 3201

GRAB ORI Al

“Tel. Yards 1188 ■
■ 'JT- ■

š Stanley P. Mažeika į
■ LIETUVIS graborius ■
■Automobilius galima gauti J
3 visokiems reikalams. ■
S E
S 3319 Auburn Av. Chicago. ■
ZatMiumiiHMiisaMn"

J. ^ULEVIČIUS
Graborius ir Balsamuotojas 

3103 S. Halsted St. Chicago.
Telephone Victory 1115

Patarnauju lai­
dotuvėse visose 
miesto ir mies­
telių dalyse 
Moderniška kop­

lyčia veltui.

J. F. RADŽIUS
Pigiausias Lietuvis Graborius 

Chicagoje.

Laidotuvese patarnauja ge 
riausia, ir pigiau negu kiti; 
todėl, kad jis priklauso prie 
grabų išdirbystės.
Ofisas: 668 West ’Sth Street,

Telephone Canal 6174
Skyrius: 3238 S. Halsted St., 

Tel°* 1 Victory 4088.

Phone Boulevard 5203

I. J. ZOLP
Graborius

Privatiškas Ambulansas 
Automobilių Į patarnavimas 

visokiuose reikaluose 
dieną ar naktį

1646 West 46th Street 
CHICAGO, ILL.

AUBURN AVE./GARAGE
Joseph Martinkus, Savininkaa.

Atdaras dieną ir naktj 
Parendavoja automobiliu^ pagrs* 

bams, krikstj-noms ir vestuvShiig ,
3315 Auburn Ave., dfeKI

Tel. Boulevard 0110

ADVOKATAI

A. A. ŠLAKIS
ADVOKATAS.

Ofisas vidurmiestyj
Room 1502

CHICAGO TEMPLE BLDG.
77 West Washington Street '

Corner Washington and Clark Sts.
Ofise TeL Central 2978

Namų Telefonas Hyde Park 8396

K. GUGIS
ADVOKATAS 

Miesto Otisas 
127 N. Dearborn St., 

Room 1111
Telefonas Central 4411

Valandos: nuo 9 ryto iki 4 po pietų 
Gyvenimo vieta 

3323 South Halsted Street 
Tel. Boulevard 1310

Vai.: nuo 6 iki 8 vai. kiekvieną 
vakarą, išskyrus ketvergę.

.. Nedėliomis nuo 9 iki 12 ryto . .

Mieste Ofisas.
139 N. Clark St., Room 1909-1912

Telephone Randolph 3369 
Tiktai pagal susitarjmą.

JOSEPH W. GRIGAL
ADVOKATAS.

* '‘■’r « »

1579 Milwaukee Avenue
Room 202

Tel. Humboldt 5586
Namai: 5001 Berenice Avene.

Telephone Palisade 4253

JOSEPH J. GRISH
ADVOKATAS '

4631 S. Ashland Ave,, 2nd
Telef. Boulevard 2800

Residencija
6515 So. Rockwell Street

TeleL Republic 9723 .

John Kuchinskas
Lietuvis Advokatas.

2221 West 22nd Street

Arti Leavitt Street 
Telfonas Canal 2552

Valandos nuo 9 ryto iki 8 vakare, 
Seredoj ir Pėtnyčioj nuo 9 iki 6 vak.

A. A. OUS
ADVOKATAS.

11 S./ La Salle St., Room *<001
Telephone Randoph 0331 — 0331 

Vai nuo 9 ryto iki 6 v v.
3241 South HalsteU i ■

i elephune Victory 0562 
v k ar t 1 ine< io 

ir P’itnvčios.

Phone Franklin 2460
Leonas S. Mikelonii

ADVOKATAS 
10 South La Salle Street

Vakarais nuo 6 iki 9 valandai 
3315 So Halated Street 

Telephone Boulevard 3697

Julius P. Waitches
LAWYER

52 East 107th Street
CHICAGO

Phone Pullman 59G0

DAKTARAI
Telefonas Grovehill 3262

Dr. A. G. Rakauskas
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS

2433 West Marquette Road
Nuo 9 — 12 vai. ryto. Nuo 2 vai. 

iki 5 ir nuoi 7 iki 9 vai. vakare.
Seredomis nuo 9 — 12 vai. ryto 

Nedėliomis pagal sutartį.

Phone Armitage 1740
DR. S. T. THOMAS 

(Tamošaitis) 
DENTISTAS

Northwest Tower Bldg., Boom 309 
1608 Milwaukee Avenue

Corner North Avenue
VALANDOS: 9 iki IQ ryto; 1 iki 

5 po pietų: 6 iki 9 Oskare.

Tel. Victory 3687
DR. J. P. POŠKA
Gydytojas ir Chirurgas

Ofisas 3133 So. Halsted Street 
Valandos; nuo 9 iki 12ryto ir nuo 
7 iki 9 vakare, apart antradienio 

ir šeštadienio.
Resi: 6504 So. Artesian Avenue 

P£one Hemlock 2374 
Valandos nuo 3 iki’6 po pietų ant­

radieniais ir šeštadieniais nuo
3 iki 9 Valandos vakaro.

Ofiso Tel. Virginia 0036
Rez. Tėl. Van BUren 5858

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS ir CHIRURGAS.

4142 Archer Ave. Chicago.
Vai. nuo 11 ryto iki 1 po pietų
Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 iki 8 v. v.
Nedėliomis nuo 10 iki 12 ryto.

Phone Pullman 8484

DR. J. ETERNO
PHYSICIAN and SURGEON

Office Hours: 8 to 9 A. M.
1 to 3; 6 to 8 P. M..

Sunday 9 to 11 A. M.
•

240 E. 115th St. Chicago

Phone Canal 6222
DR. S. BIE2IS 

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS 
2201 West 22nd Street

(Cor. Leavitt St.)
Vai.: 1-3 ir 7-8; Ned. 10-12 ryti 
Rezidencija 6640 S. Maplewood Ave 

Tel. Republic 7868 
CHICAGO. ILL.

Tel. Republic 2266 — Hemlock 2010

DR. K. DRANGELIS.
DENTISTAS

Valandos: nuo 10 ryto iki 8 vakaro 
išskiriant Trečiadieni

X-Ray Diagnosis Ultra-Violet
Radiation Therapy

2417 West 63rd Street
(arti Western Avenue)

Dr. P. Z. Zalatorit
Gydytojas ir Chirurgas

Ofiso Valandos: -
10:30 iki 12 vai. rytais, 

1 iki 3 vaL po piet, 
6 iki 9 vai. vakarais.
Sekm. 9 iki 12 vai. rytais

Ofią&t: 1821 Sė. Halsted St.
Tąiefonaa Canal 0257

Rez.: 6600 S. Artesian Are.
Telefonas Prospect #659

DR. M. T. STRIKOL’IS
Gydytojas ir Chirurgas

OFISAI: 
4601 South Ashland Avenue 

Tel. Boulevard 7820 
Valandos 6 iki 8 vakare

2423 West Marquette Road 
Tel. Prospect 1930 

Valandos: 2 iki 4 po piet
Nedėlioms tik pagal sutarti

Rez: 6641 South Albany Avenue 
Tel. Prospect 1930

Dr. A. J. Karalius 
Gydytojas ir Chirurgas 

3147 So. Halsted St.
Tel. Calumet 3294 

Ofiso valandos;
nuo 9 Iki 12 dienos ir 

nuo 2 iki 9 vakare.

A. MbNTVID, M. D.
1579 Milwaukee Ave^ Room 209 
Kampas North Ave. ir Kcbey St.
Vai.: 1—3 po pietų, 6—8 vak

Telephone Brunswick 4983
Namų telefonas Brunswick 0597 

(Jltr; violetinė šviesa ir diathermia

Phone Hemlock 2061
DR. JOSEPH KELLA

DENTISTAS 
Gas Extraction

6558 South Western Avenu®
Valandos: 9 ryto iki 9 vakaro 

Nedėliomis nuo 9 iki 12.

Telefonas Boulevard 9635
DR. P. OVITSKY

DENTISTAS.
4729 South Ashland Avanuis 

Netoli 47-tos gatvEs.
OFISO VALANDOS:

9:30 iki 12:00 ryte
2:00 iki 5:00 po pietų 
7:00 iki 9:00 vakare.

DR. A. J. BERTASH
3464 South Halsted Street

Ofiso valandas nuo J iki 3 do piet\ 
ir nuo 6 iki S vai. vakare f,

Ofiso ir Res. TeL Boulevard 5913

Phene Victory 7188
DR. M. ŽILVITIS

DENTISTAS
3243 So. K-lsted Street

CHICAGO. ILL.

Phone Victory 2514

DR. S. NAIKELIS
Gydytoms ir Chirurgas.

Vai nuo 2 — 4; 7 — 8:30 

Nedėlioms pagal sutartį 

3252 South Halated Street

Phone Victory 2514

DR. A. J. ZIMONTAS
SENIAUSIAS LIETUVIS 

DENTISTAS.

3252 South Halsted Street

A. L. Davidonis, M. D
4910 So. Michigan Ave.

Telephone Kenwood 5107
V al an dos

nuo 9 iki 11 vaj. ryts 
nuo 6 iki 8 vai vak. 

apart šventadienio ir ketvirtadienio

Phone Boulevard 1401
DR. V. A. SIMKUS

GYDYTOJAS ir CHIRURGAS
3843 So. Halsted St.

VALANDOS:
nuo 2 iki 4 P. M. nuo 7 iki 9 F. F 

Nedėlioj nuo 10 iki 12 A. AL

Offi-e Boulevard 7042

DR. C. Z. VEZEL1S
LIETUVIS DENTISTAS

4645 >outh Ashland Aveatsr 
Ant Zaleskio Aptiekos 

CHICAGO. ILL.

Phone Canal 2118
Ofiso calandos nuo 6 — 8 v.

DR. A L. YUŠKA
GYDYTOJAS IR

CHIRURGAS.
1900 South Halsted StreM,

Residencija:
4193 Archer Avenue

Valandos nuo 2 — 4 W
Norintieji ■ matyt; prieš piet 

Mt&aukite telefonu
Telephone Lafayette 0098


